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			A Marina Buffagni.


			A mis viejos.
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			Prólogo


			Agarro dos hojas de papel y una lapicera y entro en la oscuridad de la habitación de mi hija que aún duerme. Necesito un libro de esos grandes y de tapa dura, que hoy solo los niños tienen, para apoyar encima las hojas y escribir este prólogo. Encuentran mis dedos, voy al baño —ese extraño espacio de intimidad—, me siento en un banquito y prendo la luz. El libro se llama La hora de los cuentos.


			Es perfecto, ¿no?


			Soy parte de este gran cuento que fue y que de alguna manera sigue siendo la vida de Luca, mi hermano. Soy testigo de muchos episodios de algunas épocas. Alegrías, locuras, injusticias, terremotos, amores y conflictos que lo rodeaban como torbellinos. Pero también estoy parado como un niño boquiabierto frente al milagro diario de su consagración. Soy a la vez espectador, como usted, querido lector o lectora, de lo que generó esta pequeña vida que arrancó en Roma y se ¿apagó? en una pieza humilde del Centro de Buenos Aires. 


			Soy el primero en valorar este cuento, en atesorarlo. Pero sentirse acompañado por miles de almas que van descifrando la claridad (poética) de mi hermano es algo que no tiene precio.


			Luca se escapó del precio. Yo me escapaba de quedar atrapado en la dudosa telaraña de una biografía sobre él. Reducir a un ser humano al tamaño de un libro siempre me pareció un absurdo. Y Luca se cuidó bien de jugar con el absurdo… Su coherencia no lo dejaba serlo. Absurdo.


			Conozco a Oscar Jalil desde hace muchos años ya. Nos une un amor incondicional por la buena música y lo que la rodea. A esta altura, también cierto aspecto humano. Cuando me contó que iba a embarcarse en escribir un libro sobre Luca, lo confieso, me sentí incómodo.


			No soy el gran inquisidor ni tengo las llaves al “misterio Luca”. Pero el hecho de que una editorial importante iba a adueñarse, de alguna manera, de la vida de Luca a nivel biográfico me parecía poco coherente. Oscar tampoco era una persona que en mi ignorancia hubiera asociado con el universo Sumo, aunque sí notaba su sensibilidad en general.


			La cosa quedó en que iba a “ayudarlo con su investigación” (algo como en un policial) contestando preguntas y contando hechos concretos también sobre mi pasado. Más protagonismo no quería. 


			Jalil siguió con su quimérica búsqueda por el verdadero Luca Prodan y se metió en lo que, imagino, fue el laberinto que espera a todo biógrafo serio. 


			Han pasado mucho más de tres años y el libro está listo. No lo he leído todavía. Quiero que me sorprenda, ser un lector más. Vivir, si es posible, esta increíble historia como un argentino cualquiera. Gracias a Dios, Oscar ha decidido permitir que hablen aquellos que estuvieron ahí, que conocieron a mi hermano, que bebieron con él los intensos tragos de su existencia. La historia contada a viva voz, de la manera más genuina, dejando a cada lector la capacidad de sacar su conclusión.


			El biógrafo estará guiándonos a través del espeso laberinto del pasado Prodan, pero el Gran Coro contará la historia. Y la música, claro. La música.


			Andrea Prodan 


		




		

			


			Prefacio


			La revolución de Luca


			Juro que nunca tomé una ginebra con Luca Prodan. 


			Jamás hablé con él, tampoco me lo crucé en la calle ni en algún vagón del ferrocarril San Martín. El encuentro más cercano fue a distancia, desde la quinta fila de butacas de un cine marplatense ubicado en la avenida Independencia. Sumo presentaba After Chabón y ni siquiera la sala semivacía amortiguó el impacto. Trescientos tipos y unas pocas chicas subidos a los apoyabrazos durante todo el show. Gente viviendo una experiencia colectiva, haciendo equilibrio en un juego de intercambio de sudor, energía y placer. Luca y su imán, gestual, simiesco y cantor.


			Años después de su muerte, mozos de bares, linyeras de estación y mil novias repiten a quien quiera escuchar que su encuentro con Luca, el encuentro que yo nunca tuve, los marcó para siempre. Los cercanos, los que compartieron ensayos, los amores reales y los amigos de verdad sostienen exactamente lo mismo: Luca les voló la cabeza y nunca volvieron a ser los mismos. Créase o no, la gran mayoría coincide en su toque divino, unido por un reflejo que rebasaba lo musical y se entrometía en todos los órdenes de la vida. 


			La aventura de escribir este libro comenzó en enero de 2012 en Traslasierra, cuando su hermano Andrea abrió el memorial. Luego en Hurlingham, en la casa de su amigo Timmy MacKern, conocí de primera mano las historias escocesas y el refugio suburbano en donde Sumo preparó la revuelta; siguió en bares porteños con novias y amigos, y de vuelta a Córdoba para una tarde completa de anécdotas con Germán Daffunchio, el baquiano de Sumo. Más tarde continuó en un pueblito perdido cerca de La Falda tras las huellas del exilio voluntario de Superman Troglio. En enero de 2013, en un coqueto café de Martínez, Mónica Stromp —el gran amor argentino de Luca— habló durante dos horas y las cosas tomaron otra dimensión. Volé a Roma buscando su casa familiar, y en Londres pude ver cómo era el barrio que lo conoció como vecino intoxicado. Casi sobre el cierre del libro, una entrevista reveladora a Diego Arnedo decidió el fin de la investigación. Hablé con mucha gente sobre Luca; algunos guardaron silencio, con razones más que valederas.


			Nunca volví a ver nada igual a aquel show de Sumo en Mar del Plata. Tampoco repetí la sensación de esa idea de rock brutal y distinguido, arrogante y cercano. La certeza de sentirme parte de un experimento original. De algún modo, casi como cerrando un círculo personal, la experiencia colectiva es el motor de esta biografía. El desafío fue construirla a través de las casi ochenta entrevistas realizadas, convirtiendo en testimonios únicos a muchas revelaciones significativas. Me propuse hacerlo sin manipularlas en función de mi propia versión de la historia, adoptándolas como el relato en sí mismo. Escogiendo, en definitiva, la historia coral como respuesta al misterio Luca. Un rompecabezas repleto de interpretaciones, anécdotas y vigías del gran mito en las voces de los que sí estuvieron ahí.


			Oscar Jalil, agosto de 2015


		




		

			


			Haber conocido a Luca me trajo la posibilidad de percibir algunos aspectos míos, que por los efectos de la dictadura y ciertas culpas, me tenían un poco congelado el balero. Algo así como una fobia social… Una traba que no me dejaba liberarme del todo. Cuando vi que el tipo decía “fuck you, vamos para adelante” y se ponía al frente de la cosa, sentí que se abría una puerta hacia un desahogo de todos los claroscuros de mi personalidad. Más allá de charlas y silencios compartidos, quizás con un traguito de por medio, estoy muy agradecido porque desde su sensibilidad me invitó a pasar y participar de su proyecto artístico, junto con Timmy MacKern, Germán Daffunchio y Alejandro Sokol, compañeros de la locura de la imaginación.


			Diego Arnedo, junio de 2015

		




		

			


			Capítulo 1


			Antes de Luca


			Una historia puede comenzar en cualquier parte. 


			En el caso de Luca Prodan, ese punto de referencia es un mapa imposible, marcado por un destino familiar incierto, en el que la brújula siempre giró como un trompo perturbado. La aventura y su sabor eventual es la mejor manera de seguir los rastros que cubren Europa, Asia y Sudamérica en un viaje permanente, con estadías regulares en ciudades que se vuelven propias cuando una guerra mundial frena el paso o la heroína impone la fuga. El rastro inicial aparece en Constantinopla. La capital del Imperio otomano era, en 1911, un sitio ideal para perderse entre espías de naciones imperiales, musulmanes devotos y viajeros de paso que debían cruzar obedientes la ruta obligada entre Oriente y Occidente. Ungido por la casualidad, también fue el lugar de nacimiento de Mario Prodan. Para el hijo de un comandante naval austrohúngaro, por aquella época la tercera armada más poderosa del mundo detrás de Rusia e Inglaterra, la opción de espera en Constantinopla figuraba entre los planes de su progenitor: Giovanni Prodan esperaba órdenes para mover lo que los ingleses denominaban Dreadnought, un gran barco de guerra que descansaba en el estrecho de Bósforo. El abuelo de Luca provenía de una familia humilde, campesinos del norte de Italia, porción de la bota que en aquel tiempo pertenecía al Imperio austrohúngaro. La ambición de Giovanni y el llamativo sistema de movilidad social de la monarquía austríaca permitió que un hijo de vecino proveniente de las capas inferiores alcanzara el grado de comandante di vascello. La estadía en la capital turca duró un largo período y también sirvió de sede romántica para el encuentro entre Giovanni y Margarethe Von Görög, una joven y bellísima dama de la nobleza húngara; el idilio fue explosivo y dejó un heredero, luego llegó el casamiento y también la separación. Antes, el pequeño Mario vivió sus primeros años formativos en Pola, la base naval del imperio ubicada a orillas del mar Adriático.


			Las piezas del árbol genealógico de Luca guardan similitud con los símbolos de una carta náutica. Son indescifrables y escurridizos para espectadores ajenos a las travesías y las conexiones promiscuas de las familias de abolengo espigado. El tío abuelo de Mario Prodan, por ejemplo, fue el gran chef austrohúngaro Gregor Von Görög, maestro de cocina en el Palacio de Buckingham durante los últimos años del largo reinado de Victoria y, posteriormente, cocinero personal del Rey Eduardo VII. Gregor formó parte del círculo íntimo de Auguste Escoffier (el Chef de los Reyes y el Rey de los Chefs) y fue miembro estable del Clan de los Cinco, considerados los más grandes chefs de su época.


			El mapa borroso volvió a sacudirse en 1914. El estallido de la Primera Guerra Mundial disparó a los protagonistas hacia nuevas fronteras, aunque cuesta pensarlos dentro de límites territoriales o apacibles residencias estables. El 28 de junio de ese año fue asesinado el archiduque Francisco Fernando, sobrino del emperador Francisco José I y heredero al trono austrohúngaro, en Sarajevo. Un activista serbobosnio, Gavrilo Princip, miembro de la organización nacionalista serbia “La Mano Negra”, fue el autor del magnicidio. El atentado desencadenó una fatal serie de acontecimientos que provocaron la gran guerra. Mientras tanto, el acorazado de bandera austrohúngara al mando de Giovanni Prodan esperaba un nuevo destino en el puerto de Shanghái, en ese momento convertido en un treaty port, puerto internacional administrado por diferentes países europeos. Mientras duró el conflicto, el pesado barco de guerra austrohúngaro permaneció en Shanghái, y la estadía se extendió por muchos años más para su comandante, que quedó del lado de los derrotados. Giovanni no regresó a Italia cuando terminó la guerra, sino que se instaló en China, para sorpresa de su familia y su hijo, que creció con la obsesión de volver a verlo. Esa promesa la cumplió a los 17 años, cuando viajó a Pekín, pero Giovanni ya hacía rato que había dejado Shanghái. La sorpresa fue mayúscula cuando comprobó que su padre tenía una nueva familia, que incluía una esposa belga y dos hijos.


			


			De todas las historias que guarda Andrea Prodan, la del encuentro entre su padre con su progenitor parece un fragmento de la saga de El cuarteto de Alejandría, la fabulosa novela de Lawrence Durrell, dividida en cuatro volúmenes en donde la intriga, el poder y el amor conducen a sus personajes por laberintos insondables. “A mi papá se le derrumbó el mito, pero él era muy cabeza dura, muy decidido. Dijo: ‘Yo no vuelvo ni en pedo, me quedo acá y además me voy a poner a trabajar’. Su padre le respondió: ‘No esperes ninguna ayuda de mi parte’”. Mario Prodan se quedó igualmente en China (ya no existía el Imperio austrohúngaro); su padre no tenía potestad sobre el pesado Dreadnought, la mayoría de ellos iban a ser tomados y transformados en navíos ingleses. “Así que Giovanni Prodan empezó a trabajar. Tenía un cargo bastante importante en una empresa alemana, que estaba radicada en China, que exportaba seda de ahí y maquinaria alemana a China. Finalmente, puso a mi padre a trabajar como runner, que es como un cadete, el pibe que hace el té en las oficinas. Conociendo al tipo fue: ‘Vos empezás de abajo, ninguna ayuda ni recomendación’. El estilo contrario de cualquier padre italiano. A mi papá le gustaba mucho ser italiano, le parecía el país más creativo del mundo, adoraba a los genios, a los artistas y todo eso. Pero odiaba al italiano vivito, al chamuyero. Mi papá, en algún punto, era más austríaco que italiano. Si le ves la cara, parecía un miembro de la casa real de los Habsburgo”.


			Mario empezó a trabajar en la empresa de su padre y ahí comenzó a delinear su fascinación por China. Se puede decir, a través de Andrea, que allí completó su formación, sin siquiera haber pisado una universidad: “Él tenía algún tipo de rollo con eso. Todos los que lo conocieron sostenían que hubiera sido un excelente docente universitario. Era un tipo muy culto, con una enorme capacidad para aprender y comunicar. Un tipo que se llenaba de información, muy intelectual. Pero también era un tipo de acción. De joven fue campeón de natación, uno de los grandes campeones de natación italianos. Cuando se fue, ya estaba en el equipo olímpico. Era clavadista. También fue campeón en estilo libre y crawl. Así que cuando fue a China, su equipo italiano lo seguía entrenando a distancia en el Club Italiano en Pekín”.


			Además de brillar en la natación, Mario Prodan también era un jinete avezado y gran jugador de polo. Su pasión por los deportes ecuestres lo condujo directamente a Cecilia Pollock. “Tuvieron una historia, un amor que nació a través de los deportes, que al final fue lo que los salvó”. Cecilia provenía de una familia de escoceses que vivían en China desde hacía varias generaciones y que habían llegado como misioneros. “Ella era católica, escocesa católica. No fanática, ni practicante, pero de religión católica”. Cissie nació en Shanghái en 1918, su padre fue director de la empresa que construyó la red de tranvías de Shanghái, pero su verdadera pasión (y lo que después pasó a ser su ocupación de tiempo completo) era entrenar caballos de carrera. Adiestró a muchos por el resto de su vida, viajó por toda Europa vendiendo caballos, era un experto en la materia. “El padre de mi mamá era escocés, la madre galesa y mitad irlandesa. Ella estaba orgullosa de no tener una gota de sangre inglesa. Adoraba a su padre, pero lo veía bastante poco porque él viajaba por el tema de los caballos. Volvía de largos viajes con regalos y era superamoroso, pero después volvía a irse... La crió su madre, que tenía un pequeño hotel. Hicieron una vida muy humilde, mientras el padre hacía toda la vida de dandy y en China lo llamaban The Gentleman Jockey. Mi mamá creció con los caballos, dormía con ellos. Con mi padre se conocieron en un campo de polo y hubo mucho feeling. Fue muy raro porque ambos eran deportistas y muy intelectuales a la vez”.


			Mario Prodan y Cecilia Pollock se casaron en 1940, un año después nació Michela y al siguiente Claudia, las hermanas mayores de Luca. Al poco tiempo, los sorprendió una nueva guerra mundial. Andrea recuerda una historia que le contó su madre sobre el primer indicio de un conflicto bélico, que poco tenía que ver con las historias de la gran guerra. “Ella estaba compartiendo una cabalgata con amigos de la comunidad europea, iban con los coolies, que eran como los sirvientes chinos que los seguían, y en un momento vieron un avión de guerra pequeño pasando por arriba. De un momento a otro, empezó a dispararles. Estaban en medio del campo, con los caballos, hubo terror, se tiraron al piso, el avión pasó una vez y cuando se fue, había uno de ellos muerto tirado en el piso. Era un joven inglés amigo de mi mamá. Cuando el avión volvió a pasar, alcanzó a ver la cara del piloto y su expresión de odio. Al tiempo terminaron en un campo de concentración. Para los japoneses que invadieron parte de China, mi madre era una inglesa, o sea, el enemigo, y mi papá estaba casado con ella, así que… Los agarraron y los mandaron a un campo de concentración japonés”. 


			Ahí permanecieron casi tres años. Mario era el jefe cocinero de la sección italiana; el campo también incluía sectores destinados a residentes norteamericanos e ingleses, otro para los italianos, franceses, holandeses y rusos.


			


			Andrea Prodan: Durante toda mi infancia, en vez de escuchar cuentos de hadas, mi mamá me contaba historias de campo de concentración, cosas realmente bizarras. Le gustaba contarme las cosas más sangrientas y también las más lindas. Es interesante notar cómo, con el paso de los años, ellos se acordaban del campo de concentración casi con cariño, porque ahí pasaron las horas más intensas de su vida. Murieron muchísimos amigos, fueron torturados, casi la mitad de la gente que estuvo en el campo murió de hambre antes de ser liberada. Lo que pasa es que cuando Japón empezó a perder la guerra, comenzó a gastar en petróleo, en nafta para sus barcos y en armas. También se recortaron los gastos de los campos de concentración. Así que cuando empezó el conflicto, pusieron a mis padres ahí adentro. Mi papá, por ejemplo, podía cocinar con ingredientes limitados. Había frutas, verduras, un poco de carne de vez en tanto… Al final había papas completamente podridas, el pan era muy viejo o inexistente, el aceite era usado mil veces y muchísima gente empezó a enfermarse por mala nutrición. En un punto, los japoneses los eliminaban porque les costaban demasiado y eran enfermos para los que no tenían medicinas. ¡Olvidate de la Convención de Ginebra! En el último tiempo, los hicieron cavar una enorme fosa al lado del campo, adentro del predio, donde ellos mismos tenían que tirar a los que morían. Hubo un momento de tremenda depresión general, con todos pensando: “Acá vamos a terminar todos…”. Pero no era como los nazis porque no había un master plan. Mis padres siempre contaban que el comandante de su campo era un tipo que hablaba perfectamente inglés, que había estudiado un período en Cambridge o algo así, un hombre muy culto, pero durísimo. En una ocasión, mis padres pidieron ver al comandante del campo de concentración. Fueron a preguntar si podían construir un muro que separase la habitación de ellos, porque dormían todos juntos en un gran dormitorio. En un momento, mi hermana Claudia estaba muy enferma, a punto de morirse, porque le agarró una especie de tuberculosis. Ellos necesitaban cuidar mucho de ella, estar en un lugar más limpio, y mi papá pidió si se podía construir un pequeño muro para aislarse un tiempo. Cuando entraron a la oficina del comandante, mi papá dejó pasar primero a mi madre. Eso en Japón es absolutamente inaudito, no existe. El guardia, que era un sargento que estaba ahí, el segundo de este chabón, cuando pasó esto le dio un empujón a mi padre, agarró una cosa de esas para matar moscas y le dio en la cara. Mi padre se levantó, le dio un trompazo en la cara, se pudrió todo y los separaron con el japonés sangrando y gritando: “¡Te voy a matar!”. El comandante del campo comprendió perfectamente lo que había pasado y fue buenísimo porque terminó castigándolo al sargento. Les pidió disculpas a mis padres y al final les hicieron el muro”.


		




		

			


			Capítulo 2


			Familia Prodan


			“Yo me viví toda una vida antes de llegar a ser una estrella de rock, entre comillones, comillitas y comillas”.




			Luca entrevistado por Néstor Nardella


			Audrey Hepburn maniobra con graciosa impericia una Vespa por el centro de Roma. En el asiento de atrás, Gregory Peck intenta en vano tomar el control de la situación mientras la chica de pelo corto, delgada e infinita, conduce en contramano por Via del Corso. Es 1953 y William Wyler está dispuesto a mostrar la ciudad eterna como nunca fue vista antes. Es cierto que el naciente neorrealismo documentó con veracidad y genio la Italia de posguerra. Pero todavía faltarían varios años para el reconocimiento unánime de la escuela moderna del cine italiano. Roman Holiday es otra cosa; un adorable entretenimiento romántico que captura lugares históricos como la deliciosa escena de la Bocca Della Verità, esa legendaria máscara de mármol que mordía la mano de aquel que mentía, o paseos obligados que casi siempre terminan en las escalinatas de Piazza Di Spagna; escenarios naturales que convirtieron a una divertida comedia sentimental en un clásico de Hollywood. Así, como en la película de Wyler, lucía Roma cuando nació Luca Prodan el 17 de mayo de 1953. El mismo día se inauguró el Estadio Olímpico de la ciudad, unas horas antes de que Cecilia, su madre, rompiera bolsa en plena función de ballet en el Teatro de la Ópera. La distinguida dama escocesa no estaba dispuesta a abandonar el palco del teatro, y tampoco demostró miedo o ansiedad (ya había pasado por varias situaciones extremas). Aquel mullido coliseo del arte podía ser un buen lugar para aguardar las señales con dolor a contracciones. Una experiencia más para alguien que en 1948 había llegado a Roma sola, con sus dos hijas y la módica esperanza de vivir de la caridad de algunos buenos amigos. En tanto Mario, su marido intrépido, cerraba cuentas y ordenaba el nuevo destino familiar luego de muchos años de residencia en China.


			Luca nació en el Hospital Salvador Mundi, con toda la familia Prodan establecida en la vieja capital imperial. El primer refugio romano tuvo lugar en el coqueto barrio de Parioli. Una amiga de origen ruso, que Cecilia había conocido en Pekín, le cedió una habitación para que compartiera junto con sus dos hijas, Claudia y Michela. Cuando regresó Mario, buscaron una casa en las afueras de la capital itálica y el barrio elegido fue Monte Sacro (muchos años antes, en 1805, un jovencísimo Simón Bolívar juró liberar a Venezuela en lo que se conoce como el Juramento del Monte Sacro). Luca pasó ahí sus primeros años, hasta que su padre compró un piso en pleno centro de Roma, más precisamente en Via dei Funari 20, a pocos metros de la Fontana delle Tartarughe en Piazza Mettei, y con vista directa a la iglesia Santa Caterina dei Funari, reconocida como una de las primeras iglesias barrocas de la historia. La casa era un exconvento; Mario decidió derribar todos los muros de las celdas que ocupaban antiguamente los monjes y crear un amplio departamento.


			La Roma idílica que abrigaba el romance entre la princesa y el periodista distaba mucho de una realidad de miseria durante los largos años de la reconstrucción. Al costado de las ruinas históricas y de los típicos lugares turísticos, el centro de la ciudad permanecía como una zona decadente en donde se mezclaban pobres y ricos en un hábito tolerante, que identifica las conexiones sociales entre los romanos. Los tiempos de crisis estrecharon los lazos y la distinción de clases se acortaba en la mezcla que podía encontrar a un noble aristócrata de compras por la feria sobre la Piazza Campo dei Fiori. Ni la circunspección londinense ni la altivez parisina: Roma imponía otro trato, en donde la vida estaba en la calle y de la cual Luca tomó sus primeras lecciones de igualdad y equidad cotidiana. A esa formación asistemática se suman los primeros años de vida escolar en St. George’s British International School, un colegio internacional donde había niños de 53 países diferentes, porque allí concurrían hijos de cónsules, embajadores y agregados diplomáticos que trabajaban en Roma. Imposible crecer con algún gen racista en una escuela donde los mejores amigos podían venir de Nigeria, China o Marruecos, entre muchas otras naciones.


			


			Mientras Luca crecía en Roma, Mario Prodan progresaba en el negocio de ventas de antigüedades y comenzaba una de las etapas más creativas de su vida como un silencioso agitador cultural siempre conectado al mundo del cine, la literatura y el arte chino. Su aura distintiva incluso impresionaba a los expertos chinos que lo consultaban con frecuencia cuando aún vivía en Pekín. No era solo el conocimiento, tenía un sutil manejo del buen gusto y el charme necesario para cautivar a ocasionales compradores u obsesivos buscadores de tesoros ocultos. Parte de ese encanto puede resumirse en una historia que el hermano menor de Luca cuenta con exactitud meridiana.


			Andrea Prodan: Mi papá logró comprar una casa en Pekín, tenía un gusto increíble, la capacidad para buscar el lugar en el momento justo y comprarlo. Siempre fue su don. En China compró una casa que era un extemplo, con un techo de tejas y un jardín precioso, todo con muros, en pleno centro de Pekín en una callecita que en chino significa “la callejuela del bolsillo” porque era cerrada, no había salida. Ellos vivían en ese lugar, tengo fotos de Michela ahí, con los sirvientes chinos, porque en esa época todos los europeos que vivían allí tenían sirvientes. Si eras europeo y tenías un poco de plata, era lo normal. Cuando explotó la guerra, tuvieron que dejar esa casa. Los llevaron a un campo de concentración y la casa fue ocupada por un cónsul japonés. Cuando la guerra terminó volvieron, luego de atravesar una auténtica odisea, porque llegaron los yanquis y los liberaron. Los trasladaron por barco a través del mar de China, primero a Shanghái y de ahí a Pekín. Dicen mis padres que fue mucho más duro que el tiempo que pasaron en el campo porque muchos murieron en el camino. Cuando finalmente llegaron a la casa, los japoneses les habían dejado una carta apoyada en la mesa que decía: “Querido Sr. Prodan y familia: queremos agradecer el placer de haber vivido en su hermosa casa, a pesar de estos años que nos pusieron en conflicto, no hay ningún odio real entre nosotros y usted”. Una cosa muy formal y sincera al mismo tiempo. El final era: “Posdata: habrán notado que una parte del ventanal que da al patio se rompió, cuando un día nuestra hija resbaló. No pudimos encontrar la tonalidad de rosa que tenía el vidrio, un poco más oscura porque es color ciruela, pero sepan disculpar”. Mis padres, que venían del infierno, no lo podían creer. Ellos siempre dijeron: “A los japoneses los odiamos y admiramos al mismo tiempo”. Porque en algunas cosas fueron increíbles y en otras, violentísimos y perversos, con violencia aguda. El chino, en cambio, es mucho más bonachón y práctico, le gusta mucho la familia. El japonés es más cerebral, como el alemán. Si tiene una idea en mente no para hasta conseguirlo. El chino es otra cosa, como el napolitano, o el argento.


			Entre los muchos trabajos de Mario figura el rol de asistente de dirección en Cinecittà. El control y manejo fluido de varios idiomas lo acercó a los míticos estudios, que a fines de la década del 40 estaban dominados por producciones europeas y norteamericanas. Filmar en Italia era todavía muy económico y la capacidad de sus técnicos era inigualable. El enorme complejo dedicado a la realización cinematográfica funcionaba desde 1937, cuando Benito Mussolini puso en marcha una enorme maquinaria de arte y propaganda. En 1943, la ocupación nazi saqueó Cinecittà para luego convertirla en un campo de detención. Inversionistas norteamericanos determinaron el renacimiento de los estudios y superproducciones como Quo Vadis (1948) le valieron el título de la “Hollywood sobre el Tíber”. Allí, el experto en arte chino entabló amistad con Roberto Rossellini y Federico Fellini y comenzó una fructífera carrera dentro del cine. Primero como asistente, luego como productor y, finalmente, en 1952, escribió y dirigió su primera película, Una Croce Senza Nome (Una cruz sin nombre), que se inscribe dentro de la corriente dominante del neorrealismo italiano. Fue el debut y la despedida de una carrera ascendente que duró apenas un lustro. Una salida elegante ante la imprevisión que significaba producir cine con dinero propio.


			El imaginario argentino suele posicionar erróneamente a la familia Prodan en la categoría de millonarios. Desde su origen mismo en plena década del 40, Mario y Cecilia pasaron por períodos de bienestar y pobreza con la misma rapidez del jugador que pierde toda su fortuna en una sola apuesta.


			Andrea Prodan: Mi padre era un tipo muy libre que se mandaba miles de proyectos. Era un tipo que vivió la vida a pleno en diferentes aventuras. Algunas las hacía bárbaro y otras veces perdía todo. Se levantaba y a empezar nuevamente. Tuvimos períodos en los que fuimos muy ricos y que él aprovechó; como cuando se hizo el yate como él quería, se compró una casa y construyó otra maravillosa. También tuvo épocas de extrema pobreza, en las que volvió a perder muchas cosas, entre ellas el yate y la casa de verano en Tarquinia, algo que fue muy traumático para nosotros, sus hijos. Sus últimos años los vivió en la casa de Roma. Nunca fuimos una familia burguesa clásica ni él fue un hombre de negocios que hizo fortuna. Era algo que iba y venía, fascinante pero también cambiante. Si a él le iba bien con las cosas que amaba, todos contentos. Si le iba mal, la familia tenía que bancársela. Mi mamá siempre jugó ese papel de estar muy unida a él para ayudar en el momento que la familia necesitaba. Igual tenían muy buenos amigos, conocían a toda la crème de la crème intelectual de Roma, a la gente que se movía muy bien en ese ambiente. Nunca le pidieron un favor a nadie y en ese sentido estoy muy orgulloso de mi padre. Eso le trajo problemas, pero también fue muy admirado por hacer todo solo. En Londres, mi padre fue socio en Barling’s, que era el negocio de antigüedades más conocido de la célebre Mount Street y estaba en la zona más concheta de Londres. Abrió ese negocio con un inglés, el propio Barling, que era el dueño. Mi padre se ocupaba de toda la parte asiática y el otro de la parte europea. Mi padre decía que los italianos eran truchos y que los británicos eran muy correctos. Por eso nos hizo educar a todos al estilo británico. Mi padre hablaba un inglés perfecto, sin acento.


			


			¿Cómo llegaron a Italia tus padres?


			Cuando terminó la guerra, vivieron unos años más en China. Mi papá empezó a reconstruir sus cosas donde las había dejado antes del campo de concentración, pero pasó lo de Chiang Kai Shek y Mao Tse Tung. Si ganaba Chiang Kai Shek, iba a seguir todo igual. Pero si ganaba Mao, no. Era algo así como: “Con la guerra del proletariado, todos afuera. Ningún extranjero”. Ganó Mao Tse Tung y tuvieron que salir corriendo de ahí. Porque en este momento los chinos eran tan fanáticos que te agarraban y te mataban. Así que mis padres se sentaron y dijeron: “Sí, estamos en una encrucijada, tenemos que rajar de acá”. Estaban dejando atrás una vida y todo lo que habían logrado. “¿A qué parte del mundo querés ir a vivir?”, preguntó mi padre. Porque era así, en ese momento todo era posible. Mi mamá respondió: “Italia”. “¿Dónde?”. “Nápoles”. Mi mamá adoraba Nápoles desde siempre. “Decime otra ciudad mejor”, contestó mi papá. “Está bien. Roma”. Compró un pasaje en barco para ella, Michela y Claudia, arreglaron unas cosas con unos amigos en Londres, después en Roma, y así fue que mi mamá llegó a Italia unos seis meses antes que mi papá. Primero vivía en una pensión, la gente los ayudó porque estaban muy mal, sin un centavo. Mi mamá viajó a Italia con las copas que había ganado como campeona de caballo porque eran de plata. Mi papá se quedó en China terminando lo que había empezado, tratando de cerrar lo máximo posible, hizo unos cajones, los puso en un barco y se fue también para Italia. Llegó en 1948 o 1949. Esos primeros tiempos en Italia fueron duros. Era una Roma completamente destruida por la Segunda Guerra Mundial.


			Tu mamá no conocía Roma.


			No, siempre contaba que le pareció impresionante. Maravillosa. Un país con la gente superentregada. Porque no tenían un mango. Era como la Argentina en 2001, cuando todo era posible, como en todos lados cuando no hay plata. Me quedé en la Argentina por eso. Volviendo a mi papá. Abandonó lentamente la historia del arte chino, porque pensó que no tenía nada que ver con su nueva vida. Tenía que ser práctico y pensar en cómo conseguir una supervivencia en Italia para él y su familia. Empezó a hacer cosas a través de no sé qué conexión, porque mis padres conocían a mucha gente. Personas de la aristocracia rusa, de esos que se escaparon de Rusia y después huyeron de China. Muchos fueron a París, Londres o Roma. Mis padres conocían a muchos de estos emigrados rusos, norteamericanos o ingleses, que también habían quedado en Europa. Era como una red de amistad, se ayudaban un poco entre ellos en momentos muy, muy duros para todos. Así que mi papá entró a trabajar en Cinecittà como asistente de dirección, porque él era muy rápido y aparte hablaba todos esos idiomas. En ese momento, Cinecittà estaba explotando con producciones inglesas, norteamericanas, alemanas, de todo el mundo. Todos filmaban ahí porque Italia era muy barata y tenía unos técnicos buenísimos. Mussolini había creado este enorme centro de cine que era el más grande de Europa, y que aún hoy lo sigue siendo.


			


			Pero tu papá no tenía nada que ver con el cine.


			No, nada que ver. Lo que sí tenía es que era muy buen intérprete, un tipo que había escrito varios cuentos, de hecho había publicado muchas cosas en diarios.


			Podía ser guionista.


			Sí, eso es lo que fue después. Se hizo muy amigo de Rossellini y de Fellini. Con Fellini tenían proyectos en común, cosas que escribieron juntos. Es más, Fellini le robó el nombre del protagonista de uno de los libros de mi papá, creo que es de La Dolce Vita. Se llama Guido Guidi.


			El personaje que hace Marcello Mastroianni…


			Sí. El nombre de este personaje del libro que escribió mi papá, que era un papel muy para Mastroianni: un niño eterno al que le encantan las mujeres, pero que por dentro es muy débil y lo manejan todos. Él utiliza su debilidad con inteligencia, para obtener lo que necesita de todos, pero al final es un pobre boludo. A Fellini le encantaba. Mi papá era muy gracioso en su manera de contar las cosas. Era muy perspicaz con las personas. Con Fellini se repartían esta capacidad para hacer retratos de las personas, te miraban y te sacaban la foto enseguida. Lentamente, mi papá pasó de ser asistente de dirección a productor. Hizo varias películas poniendo su plata y después logró hacer su propia película como productor y pasó a ser director con una película llamada Una cruz sin nombre. Ganó un premio que en esa época era importante, aunque hoy suena patético: el Premio del Vaticano. Fue en el Festival de Venecia, creo que en el año 53 o 54. Era como el premio de la ética de la no sé qué. Es una película que mi hermana después encontró en la cineteca de Roma, en el Centro Experimental, y la tengo en Bologna. Estaba usándola para un falso documental sobre Piero Stamish, un tipo que no existe, todo una historia mía. Me senté a mirarla y tiene cosas muy buenas, tiene momentos de verdadero cine neorrealista. Es una Roma filmada de un modo increíble, una Roma que ni reconocería, porque es muy de esa época. Mi padre tenía mucha onda. Conocía a toda esta gente, hizo su propia película neorrealista, le fue bien… El problema es que trabajar en el mundo del cine, te lleva a la vida más inestable que hay. A mi mamá, que es escocesa, no le gustaba ese sube y baja. A mi papá, sí, porque era un tipo apasionado. Se metía en miles de cosas, perdió mucha plata hasta el final de su vida. Ha pasado de ser muy rico a perder todo, a volver a ser rico de nuevo… Era muy dado, le gustaban los proyectos grandes.


			¿Esa película la produjo o la dirigió?


			Empezó como productor, el director era Laszlo Kovacs, un húngaro que después pasó a ser director de fotografía porque como director no era bueno y mi papá se dio cuenta al toque. En China, mi papá había sido director de muchas obras de teatro. También hizo cosas en el campo de concentración, cuando terminó la guerra: antes de que pudieran liberarlos, tuvieron que esperar seis meses adentro. En ese tiempo, los yanquis y los ingleses les daban la comida y armaron cosas maravillosas. Hicieron varietés donde cada uno cantaba, se vestían de Marlene Dietrich, había de todo. Mi papá era el director de esa obra de teatro.


			En el 45 tenía 34 años. Un tipo muy joven que se ponía al frente de muchas cosas.


			Hay tantas historias… Mis padres vivieron todo esto con una naturalidad absoluta. Creo que eso fue su gran fortaleza, como pasó también con mi hermana. Mi padre era un tipo muy creativo. Tenía grandes cualidades pero para él no era demasiado importante desplegarlas. Tenía su costado de vago también. Era un tipo sumamente cerebral, aunque muy carnal al mismo tiempo. Era marinero, después construyó tres barcos a partir de unos dibujos que mandó a hacer. Pasó muchos años de su vida en el mar. Era un tipo muy sanguíneo, le gustaba mucho la comida, cocinaba, hacía de todo.


			


			Cuando Luca y vos eran chicos, él ya tenía su yate.


			Sí. Se hizo construir más de uno. A veces, algunos fines de semana, nos íbamos a Cerdeña, por ejemplo. Mi papá tenía su marinero, Luca era el segundo, y después venía yo. Con Luca, éramos sus esclavos. En la vida, mi papá era un tipo muy amable. Pero arriba del yate se convertía en Adolf Fucking Hitler. Estaba este marinero, que hacía todo, un tipo increíble. Pero nosotros éramos dos boludos y no sabíamos nada, porque cuando sos chico no sabés.


			¿Cómo era su vida social?


			Al negocio de mi papá venía gente importante, uno era el rey de Suecia, otro el dueño de no sé qué. Otro que venía era el actor de Drácula, que era muy amigo de mi padre, un tipo muy rico que le compraba muchísimas cosas, era un experto en arte chino. Mi papá decía: “Mirá, como actor lo considero casi nulo, pero como coleccionista tiene un ojo tremendo, mucho mejor que la mayoría de mis colegas”.


			Christopher Lee.


			Exactamente. Venía muy seguido a comer. Había gente muy famosa, italianos conocidos, productores de cine. Pero la mayoría eran extranjeros. El italiano no le dio mucha bola al arte chino. Los ingleses sí eran expertos, también los franceses y los norteamericanos.


			¿Cómo fue tener un padre tan activo?


			Para los hijos puede ser un problema, porque pensás: “Nunca voy a superarlo”. Era bueno en todo lo que hacía. El problema era para Luca, que fue el primogénito. Mi papá era muy competitivo, demasiado, y quería que sus hijos fueran igualmente exitosos. Nos empujaba a hacer hazañas exageradas. Además tenía físico de atleta. Yo era muy flaco y tengo mucha resistencia, pero no tengo su físico. Luca tampoco, nos parecemos más a mi mamá. Mi viejo nos hacía nadar por horas, seguirlo por kilómetros en el mar, o nos paraba el barco en medio del Mediterráneo, sin ninguna isla a la vista, y decía: “Bueno, ahora vamos a tirarnos”. Tenía un mástil altísimo, con las escaleras que iban arriba, como seis metros, y teníamos que tirarnos de ahí arriba al agua. Él hacía una doble vuelta al revés, nosotros lo veíamos y decíamos: “No, ni en pedo”. Era un tipo fascinante, con el que no te aburrías nunca. Hay un refrán en inglés que dice: “Jack of all trades and master of none”. Quiere decir: “Jack de todos los trabajos y maestro en ninguno”. Bueno, él cambiaba el refrán y decía: “Master of one”. O sea: “Sé hacer bien muchas cosas y soy maestro en una: el arte chino”. No tenía rival. Aparte, era muy bueno cuando venían a pedirle favores. Estaban todos esos famosos que le decían: “Te pido solo un favor, decime cuánto vale esto y si me hicieron una trampa cuando me lo vendieron o de qué época es”. Primero lo invitaban a una casa de la puta madre, por ejemplo en el sur de Francia, le ofrecían de todo y después llegaba el momento de: “Che, me mirarías esto…”. Él sabía que pasaría eso antes de que se lo dijeran. Decía que los más hipócritas eran los que esperaban varios días en hacerlo. Él prefería a los que le decían: “Bueno, no tengo tiempo, ¿me mirás esto?”.


			En ese ambiente, el del arte, hay que aplicar mucha diplomacia.


			Sí, pero a él le encantaba esa franela. Era un gran contador de historias, de chistes y anécdotas, así que lo llamaban y sacaba todas las historias de su pasado de la galera.


			¿Llegaste a verlo mal en algún momento de tu juventud o la de Luca?


			Hubo dos momentos de nuestra juventud en los que mi papá perdió muchísima plata. Ahí lo vi cambiar radicalmente. Tenía un humor malisímo, engordó un montón. La primera vez fue cuando hizo un negocio que salió mal con un inglés que parecía todo un lord, el clásico chanta británico. Mi papá puso toda la plata que había ganado, la invirtió en ese negocio y el tipo de un momento a otro desapareció. Esto fue en Londres y Kuala Lumpur, alrededor del año 70.


			


			¿En esa época tu papá ya tenía problemas con Luca?


			 Sí, estaban empezando. Luca estaba armando un lío bárbaro, porque se puso rehippie, estaba en contra de los ricos, en contra de la Esso, en contra de todo. Mi papá le decía: “Flaco, pero…”. Además mi padre no era millonario ni un hombre de negocios.


			Era un tipo del arte.


			Sí, la plata que hizo la puso en cosas muy lindas, no era un tipo ordinario. Pero Luca quería ser James Dean, quería ser eso sí o sí. Era como si dijera: “Qué cagada; si mi papá fuera más forro, sería más grosa mi rebeldía”. Era extrema la cosa. Mi papá siempre le dio todo lo que él quiso, que no era mucho, y en un momento fue mimado, pero le ponía límites.


			¿Cuáles eran esos límites?


			Primero, cuando empezó a drogarse de muy joven con marihuana. En Italia, en esa época no existía hablar de fumar hachís y esas cosas. Luca fue uno de los primeros en venir desde su colegio en Escocia con la cultura esa. Era hippie de verdad, se vestía así. La gente en la calle lo miraba y a él le encantaba: “Soy del bando de Jim Morrison”, me decía. A mis padres eso no les hacía ninguna gracia porque pensaban que Luca era el chico bueno que ellos habían educado. Lo habían preparado para ser alguien distinto, lo habían mandado a colegios buenísimos, no sé qué carrera esperaba mi papá para él. Mi papá pensaba: “Con toda la educación que tiene, algo groso va a encarar”. En ningún momento intentó convencer a Luca para ser anticuario, aunque cada tanto tiraba algo de eso para ver si nosotros picábamos. “Andrea tiene una pasión impresionante para el arte chino, él va a ser mi heredero en esto”, decía. Pero cuando vio que a mí me interesaba pero que no sería lo mío porque yo estaba buscando otras cosas, en ningún momento me vino a hinchar con eso. A Luca tampoco, francamente.


			¿Con tu hermana Claudia cómo era la relación?


			Claudia era casi una beatnik. Una mujer muy independiente, como una especie de mini Frida Kahlo. Era muy linda y cuando quería no se producía, algo raro para esa época, porque le chupaba un huevo. Viajó por todo el mundo, vivió en la India, trabajó cuatro años en Somalia para la FAO (Food and Agriculture Organization) de las Naciones Unidas. Después se desencantó de eso y se deprimió muchísimo, porque Claudia era muy idealista. Volvió a Italia cuando la FAO la mandó a ser traductora simultánea en el centro de las Naciones Unidas en Ginebra, y sintió que la FAO era una mierda, que era un lugar muy injusto donde mucho era una transa. Era demasiado estrés, porque ella tenía que traducir en simultáneo en inglés, en francés o en italiano. Trabajaba en todos los grandes eventos; si en Arabia Saudita subía el petróleo y el sheik hablaba en inglés, ella tenía que traducir en francés para toda la comunidad francesa, por ejemplo.


			¿Y Michela, tu otra hermana, empieza a meterse en el cine por tu papá?


			Michela tiene un papel en la película de él, porque la niña que iba a ser una de las protagonistas, una chica inglesa, se derrumbó antes de empezar a filmar. Todos decían: “Tiene que hacerlo Michela”. Mi papá no quería, porque era muy severo. En la película se la ve algo nerviosa, asustada. Mi papá era durísimo con ella y además fue un tipo algo machista. No quería que sus hijas tuvieran una vida artística, por decirlo de alguna manera. Él pensó: “Se tienen que casar con un chabón rico y me las saco de encima”. Michela hizo la escuela de Sadler’s Wells de ballet. Era una de las tres mejores ballerinas de ahí. Empezó de muy chica, en Roma, y aparece en la película Bellísima de Visconti, como una pequeña bailarina. Sadler’s Wells es la escuela de ballet más famosa de Inglaterra y, en esa época, segunda del Bolshói de Moscú. Es una escuela donde estudiás todo, matemática, todo, es como un colegio pero la mayor parte del tiempo es ballet. Mi padre pensó: “Va a ser una famosa bailarina”. Pero al momento de pegar el salto, Michela dijo: “¿Sabés qué? ¡Ni en pedo! Quiero vivir la vida. El mundo del ballet es un infierno”.


			


			¿Cómo se lo tomó tu papá?


			A él no podías criticarle nada porque se ponía furioso. Era de acero en esas cosas, cuando ibas en contra de lo que él había decidido era realmente tremendo. Yo mismo tuve que descubrir modos muy sutiles de hacer lo que quería. Creo que soy actor por eso: mis métodos para eludir a mi padre de su escrutinio total me llevaron a ser un actor de una fineza tremenda. Sobreviví así, como una especie de espía en la oscuridad, esquivando a mi papá. Luca no podía hacer eso. Para él era demasiado. Iban al choque todo el tiempo, eran como dos toros enfrentados. Michela era una chica muy inteligente, muy seductora, era la nena de Mario, aunque fuera tan duro con ella, como lo era con todos nosotros. Cuando Michela le dijo eso, él le respondió algo tremendo: “Vos sos una mediocre, invertiste años en esto y cuando llega el momento sos una cagona”. Ella le contestó: “No, no quiero arruinar mis pies, mirá a la Margot Fonteyn, ¿viste los pies que tiene? Tiene 35 años y parece una gallina”. Como castigo, mi papá la enchufó en una escuela de traductoras en Londres para secretarias de oficina.


			Tu padre quería que ustedes estudiaran en Inglaterra sí o sí.


			Salvo Claudia, que no estudió en Inglaterra porque cuando era chica hizo un intercambio con una familia en Estados Unidos y se fue a vivir dos años allá. Pero incluso Claudia terminó en el mundo anglosajón, aunque ella zafó un poco más y fue la que más curtió Italia. Michela dejó Inglaterra y volvió a Roma, a otra escuela de secretarias. Después trabajó en una agencia de traducciones, y un día la llamaron para hacer una traducción en italiano del guion de filmación de Barbarella, una película que estaban a punto de empezar a filmar en Roma.


			La de Roger Vadim.


			Sí. A la jefa de Michela le llegaban estos trabajos importantes, pero justo ese día estaba enferma y la única disponible para hacer la traducción era Michela, así que agarró el guion. Ni sabía quién era Roger Vadim, creo que tenía 18 años. Se lo llevó a casa, hizo el trabajo, se divirtió mucho traduciéndolo. Además Michela hablaba muy bien en inglés y conocía la jerga de Londres, captaba perfectamente el cockney británico. Cuando lo entregó, Roger Vadim llamó a la agencia para felicitarla por el trabajo, y preguntó quién lo había hecho. La directora de la escuela, que era una mina copada, para nada envidiosa, le contestó: “Lo hizo una chica que trabaja acá”. Entre una cosa y otra, Michela terminó yendo a los estudios Dino Citta, de Dino de Laurentiis, porque él había hecho su propio Cinecittà para competirle al otro. Estaban filmando ahí, y por una serie de cosas increíbles, el hombre que estaba organizando el equipo de filmación conocía a mi papá desde hacía muchos años. Le dijo: “Pará, ¡¿vos sos la hija de Prodan?! ¿Sabés que necesitamos a alguien para la segunda unidad de Script, una scriptgirl? Es la segunda unidad pero hay mucho trabajo, no vas a estar con los actores más famosos, pero…”. Le dijeron cuánto pagaban y mi hermana hizo cuentas: “En la agencia me rompo el culo y me dan nada. Acá, por estar un mes y medio haciendo esta película en la segunda unidad, van a pagarme diez veces más”. Aceptó el trabajo sin decirle nada a mi papá, porque él estaba en Hong Kong comprando las cosas que después vendía en Europa.


			¿Ahí fue que conoció a Jane Fonda?


			


			La conoció en ese mes y medio en el que estuvo ahí, se hicieron muy amigas y terminó siendo su asistente, sí. Un día, Jane le avisa de la llegada a Roma de los Rolling Stones, que eran amigos de Vadim y de ella también. Jane los había invitado a una casa que tenía sobre la Via Appia Antica, fuera de Roma, al lado de una tumba enorme que se llama Cecilia Metella, que es como una torre con forma de corona. Fellini la usó mucho en su cine porque es un lugar increíble. Un día, Fonda la llama desde el set donde estaba filmando y le dice: “Mirá, Michela, mañana tenés que ayudarme porque vienen… ¿Los conocés, no? Mick Jagger, Keith Richards… Te pido ayuda para organizar todo para que cuando lleguen se sientan como en su casa. Van a quedarse una semanita porque Anita Pallenberg festeja su cumpleaños y no sé qué…”. Michela no entendía nada. También le dijo: “Antes de ellos van a llegar unos camiones del sur de Francia con todos los equipos. No van a estar tocando pero ellos escuchan su música en equipos”. Claro, no existía todavía el Hi-Fi.


			¿No tenían un estudio móvil?


			Sí, pero eso que llevaron ahí eran equipos para escuchar música, tocadiscos y parlantes. A pesar de ser una chica bastante cuadrada, Michela estaba alucinada con todo eso y aparte se hacía la canchera, se fumaba sus fasitos cuando alguien le convidaba. “Andrea”, me contaba, “dormirono tutto il giorno” (“Andrea, duermen todo el día”). Los Stones vivían de noche. Una noche parece que Jagger convocó a todos los que estaban en la casa porque tenía que hacer un anuncio. Apareció con un disco de vinilo que tenía una tapa en blanco. “Bueno”, dijo Jagger. “Acá tenemos el disco que nos mandó Paul de Londres”.


			Era Sgt. Pepper. Mick pone el disco, que ninguno, ni siquiera él, había escuchado. Era una de las primeras copias. Cuando los Beatles sacaban un disco se lo mandaban enseguida a los Stones. Eran reamigos. Michela cuenta que se acomodaron, prendieron todo lo que tenían para fumar, se cagaron de risa, pusieron el disco, se sentaron a escucharlo. Al principio nadie decía nada, porque los temas están enganchados y en un momento empezaron las expresiones por lo bajo. Lo escucharon entero y, cuando terminó, uno de ellos se levantó y dijo: “¿Lo ponemos otra vez?”. Lo escucharon dos veces seguidas, prácticamente sin hablar, excepto por alguna expresión como “bastardo”, “hijo de puta”. Después de volver a escucharlo, lo llamaron a McCartney o a Lennon a Londres y le dijeron: “Sos un hijo de puta, en el próximo disco les vamos a romper el culo”.


			¿Siguió trabajando con Jane Fonda después de eso?


			Sí, y después le pasó otra cosa en la casa de Jane, que también era la de su papá, Henry Fonda, porque toda la familia vivía junta en Malibú Beach. Michela estuvo en la primera visión de Easy Rider, la película de Dennis Hopper y Peter Fonda, que es el hermano de Jane. Tenían un cine en la casa, con operador y todo. Cuando Henry Fonda terminó esa visión, se levantó y le dijo a Peter: “Hiciste un buen esfuerzo”. Nada más. Era una manera de decirle: “Esto es una cagada”. El hijo quedó destruido. Jane era muy chupamedias del padre, lo consideraba un mito viviente, y a su hermano lo trataba como si fuera un tarado, y se fue con el padre diciendo algo así como: “Bueno, sí, está bastante buena”. Peter se quedó muy mal, pero estaba acostumbrado a ser tratado así.


			¿Ya estaba Jack Nicholson ahí con ellos?


			Sí, y Michela se quería morir de la vergüenza que tenía. Nicholson era el mejor amigo de ellos, aunque en ese momento era un simple guionista, escribía y no hacía absolutamente nada. Era de esos que hacen los chistes, porque era muy gracioso, era el gran copado de ese grupo y estaban todos enamorados de él, las mujeres y los hombres también. Pero no lo consideraban un actor. Para ellos, era uno que sobrevivía escribiendo cosas para otros. También estaba Terry Southern, que era un guionista inglés, un tipo con el que Kubrick hizo la película de la bomba atómica, que es bellísima, Dr. Strangelove.


			


			Es el mismo guionista que escribió Desde el jardín, la de Peter Sellers.


			Sí, ese. Bueno, Southern era un genio, todos lo admiraban mucho, pero estaba medio loco también. Vio la película con ellos, editada y recién armada, y cuando Henry se fue les dijo a los demás: “Es un viejo choto… Está buena la película, loco, tiene la semilla de algo bueno”. Entonces empezó a decirles, desde su lugar de experto, cuál era problema. Les dijo: “Tiene que tener un final distinto, ¿por qué no lo invierten? Además les falta un personaje con más sentido del humor, porque falta chispa. ¿Por qué no usan al amigo este de ustedes que está todo el día tirado, que es muy gracioso?”. ¡Hablaba de Jack Nicholson! “¿Qué? ¿A Jack?”, le decían. “No, él no quiere en este momento”. “¿Pero, le preguntaron?”. Así fue que lo encararon: “Che, Nicholson, ¿vos ayudarías en esta película?”. Jack respondió: “Claro que ayudaría, pero estos Fonda son medio forros, quieren toda la fama para ellos”. En ese punto, Southern dijo: “Chicos, hablen entre ustedes, pónganse de acuerdo. Yo les digo que unas escenas con él funcionarían, inventen un personaje para Jack. Nos vemos en dos semanas, pero hagan algo”. Supuestamente lo que pasó después (todo eso me lo contó Michela), fue que se fumaron unos churros, fueron a ver a Nicholson, escribieron tres escenas, inventaron el personaje del abogado, tiraron unas escenas, volvieron a filmar otras cositas e incorporaron todo eso, empezando con la escena del árbol, en la que fuman muchísimo, que era una improvisación. Ahí empezaron a reconstruir todo y la volvieron a reeditar con Terry Southern, que les dio un montón de ideas.


			Terminó ganando en el Festival de Cannes…


			Claro, incluso fueron a Francia con la película sin antes mostrarles la nueva versión ni a la hermana ni al padre. “No van a entenderla”, decían. Cuando ganó Cannes, Michela estaba en Malibú. Me contó que Henry y Jane, en lugar de ponerse contentos, estaban indignados: “¿Cómo puede ser que estos dos boludos ganen Cannes? Es la decadencia de Occidente”. Lo que pasaba era que la nueva versión no tenía nada que ver con la película que habían visto ellos, aunque pensaban que sí.


			Michela pertenecía al mundo del jet-set, todo lo contrario de Luca. ¿Cómo era su vida en ese momento?


			No tenía nada que ver con la de Michela. Luca ya era muy under, hacía la vida propia del mundo de la droga, crotísima, algo sórdida, tremenda. Lo he visto en situaciones que eran el propio infierno, sobre todo en Londres. También con las amistades que tenía en Roma en la época de la heroína. Lo vi a Luca inyectándose en estos lugares tan oscuros en Roma, lugares como el teatro de Marcello, el Viejo Coliseo, que está al lado de nuestra casa, un lugar donde, además, había un levante enorme de homosexuales. Era muy crudo porque cogían ahí, con los heroinómanos que iban a pincharse ahí a un costado, todo lleno de jeringas. Bueno, Luca iba ahí con sus amigos. Él curtió profundamente, estuvo realmente en el infierno, se metió en ese mundo de la droga casi con gusto.


			Fuiste al mismo colegio que él. ¿Qué te decía después de haberlo pasado tan mal ahí?


			Para el inglés, el italiano era un europeo de otra categoría, como el griego. En esa época, Italia era un país todavía humilde, estamos hablando de 1970, que es cuando él llegó a Escocia. En mi época de colegio, después del boom de la cosa de Italia, los ingleses seguían tomándonos el pelo pero con un poco de fascinación y respeto. Pero cuando estuvo Luca era distinto, te decían “el africano de Europa”. Luca siempre me decía: “Mirá, a la primera que te dicen algo sobre Italia, si te dicen ‘grasiento’ o ‘campesino’ no sé qué, vos les devolvés una enseguida, sin pensarlo. Deciles: ‘Loco, cuando ustedes los ingleses se pintaban y vivían en las cuevas y luchaban como trogloditas, los romanos ya tenían rutas, baños, leyes. Los romanos llegaron a Inglaterra con toda la infraestructura, los mejores escritores, el ejército organizado, mientras ustedes los ingleses eran unos salvajes’. Vos les decís: ‘Che, salvajito de las cuevas, qué me venís a pegar. Andá a cagar, que nosotros ya teníamos baños de agua caliente y todo el Imperio romano cuando ustedes eran una puntita”. Yo pensaba: “Bueno, si les digo eso me van a cagar a trompadas”. Pero Luca tenía razón. Se iban destruidos cuando les decías: “Che, flaquito, volvete a tu cuevita, prehistórico de mierda”.


		




		

			


			


			Capítulo 3


			Escocia


			“Un gran rollo mío es el colegio donde me mandaron, donde me enseñaron mucho, pero donde al mismo tiempo aprendí que la sociedad quiere que seas una marioneta: cuanto más famoso y mejor es el colegio, más marioneta vas a salir, o sino, más loco. Yo salí loco”. 




			Luca en la revista Pelo


			En 1934, Kurt Hahn emprendió el camino del exilio luego de ser amenazado de muerte por miembros del partido nazi. El educador alemán de origen judío no solo era una amenaza racial para los grupos de choque hitlerianos. Había osado criticar públicamente al régimen por hechos de violencia extrema, arengando a alumnos y profesores desde su puesto de director de la escuela Salem, un establecimiento privado con sede en Baden, al suroeste de Alemania. Hahn sufrió cinco días de arresto y fue liberado gracias a un recurso presentado por el primer ministro británico Ramsay MacDonald. En julio de ese año, abandonó el país para radicarse en el norte de Escocia y fundar Gordonstoun, un colegio modelo para su tiempo, que trasladaba al Reino Unido la experiencia pedagógica que había iniciado en tierras germanas. Sus ideas están contenidas en la educación experiencial, una filosofía basada en la convicción de que todo conocimiento debe empezar en la relación directa del individuo con el ambiente, donde encuentra la oportunidad de esclarecer y estudiar la complejidad de esta relación y sus estados funcionales emergentes. Dicho de otro modo, Kurt Hahn estaba convencido de que el aprendizaje es el resultado de la exposición directa ante situaciones que permitan que los estudiantes se involucren, pongan todos sus sentidos en actividad y que, desde ahí, puedan generar espacios de reflexión. Una teoría innovadora que incorporaba a la relación directa del individuo con el ambiente, poniendo a prueba la imaginación de una manera no tan académica sobre la base de ciertos principios: “Construcción, adquisición y descubrimiento de nuevos conocimientos, habilidades y valores a través de vivencias desarrolladas de manera sistémica”. El objetivo final aspiraba a estimular las destrezas y habilidades del liderazgo. Es por esta razón que cobran importancia capital actividades de carácter motriz, artístico, lúdico, los acertijos, los juegos de ingenio e inteligencia y un sinnúmero de estrategias que, usadas de manera adecuada, siempre según Kurt, conducen a aprendizajes altamente significativos y duraderos. Estos mismos propósitos, que contradecían totalmente los fundamentos de la rígida educación británica, son los que formaron la educación de Luca Prodan durante su estadía en Gordonstoun.


			El profesor Hahn tardó años en poner en marcha el proyecto, pensado desde un principio como un colegio internacional. Atravesó la guerra  y, por un tiempo, debió mudar las instalaciones del instituto a Gales. Pero, a finales de la década del 40, Gordonstoun ya marchaba como su mentor lo había soñado: inspirado en los escritos de Platón, promovía la creación de una sociedad basada en el compromiso, la responsabilidad, la honestidad, la justicia y el servicio a los demás. El sistema funcionaba sobre un estricto cumplimiento de las normas, que incluía métodos de castigo como los baños de ducha fría. Entre las bases formativas, Kurt Hahn puso mucho énfasis en la educación física y la disciplina militarista, impulsando actividades como la navegación a vela y el montañismo. El ámbito natural de Elgin, perteneciente al condado de Moray, frente al fiordo del mismo nombre, ofrece ventajas para estas prácticas deportivas, una postal escocesa ubicada en la costa nordeste del mar del Norte en donde dominan los acantilados y un clima oceánico subpolar en invierno.


			


			Rigor, responsabilidad y altas miras humanistas. Una pesada cadena de expectativas y exigencias escolares para un chico de diez años extrapolado desde Roma, casi como el objeto de un experimento para probar adaptación y eficacia de un sistema educativo que brillaba desde la Europa insular, y que contaba entre los matriculados a varios miembros de la casa real británica. En la misma época en que Luca vivió en el colegio, el príncipe Carlos de Gales formaba parte de la población estudiantil de Gordonstoun: había llegado ahí por recomendación de su padre, el duque Felipe de Edimburgo, otro discípulo de Kurt Hahn que incluso estudió en la sede alemana de Salem. Los hijos de la reina Isabel y hermanos de Carlos, Andrés y Eduardo, siguieron el mismo derrotero educativo. Los príncipes obtuvieron el título de “Guardianes” para representar a la escuela en eventos y otra serie de comisiones protocolares. A los exalumnos se los conoce como “Old Gordonstounians” o “OGs”, entre los que se destacan el escritor William Boyd, Balthazar Getty (actor y heredero de la fortuna petrolera Getty), el remero y medalla de oro en las Juegos Olímpicos de Londres 2012 Heather Stanning y Duncan Jones, también conocido como “Zowie Bowie”, director de cine e hijo de David Bowie. En esa galería de notables OGs, también aparece el nombre de Luca Prodan y su métier: músico.


			Como tantos otros niños que llegaban a Gordonstoun, Timmy MacKern provenía de un país lejano, al sur de todo, y llevaba la impronta de una familia argentina con fuertes lazos británicos. Tanto su padre como su abuelo estudiaron en Inglaterra y debieron atravesar el Atlántico en barco siguiendo una tradición familiar que había comenzado varias generaciones antes. Esta vez la ubicación cambió a Escocia y Timmy siguió los pasos de su hermano mayor. Poco había cambiado para el futuro amigo de Luca Prodan, que ya había pasado varios años pupilo en una escuela de La Cumbre, en las sierras cordobesas. MacKern no tuvo mayores problemas de adaptación durante los años escolares en Escocia (1968-1972). El problema se insinuaba en la lejanía y el encierro.


			Luca tenía nueve años cuando ingresó en Gordonstoun. Sus primeras cartas familiares incluían pedidos para dejar el colegio y regresar a Roma; solía despedirse dibujando la forma de la bota italiana como un ruego de ayuda. Andrea Prodan siguió el camino de su hermano. A los 10 años, ingresó en Brambletye School, ubicada al sur de Londres (en el condado de Sussex) y luego en el aristocrático The King’s School, en Canterbury. Andrea corrió con ventaja cuando tuvo que enfrentar la discriminación de sus compañeros ingleses: Luca lo había preparado para el contraataque. 


			Timmy MacKern: Mi padre es argentino, de quinta generación, pero con muchas tradiciones inglesas. Primero mandó a mi hermano al colegio Gordonstoun y después fui yo. Como él había hecho el colegio allá, quería que siguiera sus pasos. Soy un año más chico que Luca. Yo ya era pupilo desde los siete años, siempre lo fui. El plan de irme del colegio en Córdoba al que iba, que no era muy agradable, a un colegio allá, me parecía buenísimo. No me molestaba para nada. En Córdoba iba al colegio San Pablo, estaba en La Cumbre y era una bosta. Muchos hablan bien, pero mi experiencia fue mala. El director era profesor de educación física del ejército y manejaba una dictadura escolar. Te pegaban por cualquier cosa, censuraban todo, lo que llegaba de los padres pasaba por un filtro y vivíamos bajo un régimen de terror. Básicamente, era su forma de educar. Entonces, las familias mandaban a sus hijos y eran todos muy correctos, pero no por educación: por miedo. El Gordonstoun, que es un colegio que cree en tu palabra, para mí era como una vacación en comparación con el colegio de Córdoba.


			Andrea Prodan: Los ingleses, sobre todo los de clase alta, primero te dicen “Hello” y enseguida te atacan para medir tu reacción. Si lograbas ser cínico y responderles algo inteligente, empezaban a respetarte. Me acuerdo que el día que llegué a mi primer colegio, agarraron a un chico nuevo y lo pusieron en un baúl. Todos llegábamos al colegio con un baúl, algunos vivían en pueblos cerca del colegio, otros en Londres, otros en Sudáfrica, en Australia, Sudamérica o Roma. Para algunos ingleses, vivir en Roma era incluso peor que vivir en Sudáfrica, porque Sudáfrica es más británica que Roma. A este chico lo agarraron en el dormitorio, en un tercer piso, y lo empujaron adentro del baúl. Lo encerraron y dijeron: “A los pelotudos como este les pasan cosas así”, y lo tiraron por las escaleras. El chico cayó dos pisos, después todos se rajaron, llegaron los maestros con los chicos más grandes, los monitores, los prefectos, lo abrieron y estaba todo ensangrentado, temblando, con un cagazo tremendo. Te hacían ese tipo de cosas. Entonces, lo primero que pensás es: “¿Cómo mierda voy a hacer para que no me pase esto a mí?”.


			


			Timmy MacKern: Estudié ahí entre 1968 y 1972, pero Luca había empezado antes. Él hizo también la primaria allá, o la última parte de la primaria. Había ido mucho antes que yo, cuando estaba mi hermano, que era más grande. Cuando llegué al colegio me acompañó mi hermano y Luca estaba ahí. Me lo presento así nomás. A diferencia del colegio de Córdoba, en Gordonstoun no la pasabas mal, pero estabas en un colegio pupilo. Encerrado. No volvías a tu casa y hacías otra vida. En cualquier colegio pupilo estás bajo un régimen y te controlan todas las horas del día. La educación estaba buena, no se mataban tanto por la parte académica, era un colegio bastante abierto. Los tipos estaban siempre buscando lo mejor en vos. Tenía un costado humanista. Más de grande tenés otro enfoque, pero cuando estás ahí querés irte, lo odiás, querés que se termine y quedarte ahí lo menos posible, no aprovechás un carajo. Es la reacción típica.


			Andrea Prodan: Gordonstoun era otro planeta, la escuela donde la reina mandó a sus hijos. Eso le daba mucho prestigio, pero no era considerada una escuela académicamente respetable. En ese sentido era bastante floja. Te preparaba para una vida de militar y de supervivencia. No le daban mucha bola a la literatura ni a la cultura. Te enseñaban a organizar a grupos de personas, te daban un rifle y tenías que saber cazar, reconocer todos los tipos de pájaros, catalogar a los animales, sobrevivir una semana con dos latas de leche condensada y una vela. Era un megambiente boy scout. El primer regalo que me hizo Luca fue cuando él tenía 15 años y ya estaba en el colegio en Escocia. Yo tenía siete y me regaló Action Man, el muñequito soldado. Tenía el pelo como de verdad, y me lo mandó con una cartita y todo. Me lo compró con su plata y me llegó desde Inglaterra como regalo. Nunca voy a olvidarme de eso. También me regalaba mucha música, no veía la hora de estar con él de vacaciones para que me diera nuevas cosas para escuchar. Cuando él volvía de Escocia, nos tirábamos en nuestro dormitorio de la casa en Tarquinia y escuchábamos un programa de radio de la época que se llamaba Supersonic.


			Timmy MacKern: La amistad con Luca fue dándose porque los dos éramos extranjeros. El colegio tenía un porcentaje alto de gente de otros país. Además de los ingleses, que eran mayoría, había muchos extranjeros. A mí me decían “wog”, que es una especie de negro indio. A Luca le decían “italiano grasoso”. Los italianos no eran respetados por los ingleses, eran “los cobardes de la guerra”. Obviamente, en el colegio siempre se imponen las actitudes más despectivas, entonces había como una afinidad, supongo, entre lo latino o algo así. Los dos veníamos de afuera. Sin embargo, también teníamos otros amigos en común que eran de ahí. Era un colegio que le prestaba mucha atención a la cuestión deportiva. Ahí estudió el príncipe Felipe y después mandó a sus hijos. David Bowie también mandó al hijo ahí. Jugábamos al rugby y al hockey. Ya en el colegio, Luca era una especie de líder para las hazañas absurdas que hacía. Tenía mucho magnetismo. Fue un adelantado en la parte la música, ahí armó su primera banda, hacían covers de Canned Heat. Me acuerdo de un tema, “Going Up The Country”. Luca era muy fan de todo eso. Tocaba el tambor y la trompeta, pero la gaita no. En el colegio se hacía el circo de marchar y todo eso. En realidad mucho no tocaba, se la daba más de Sr. Profesor Boy Scout.


			Andrea Prodan: Estaba la banda del colegio, con las gaitas, y Luca tocaba trompeta y también tambor. “Crua Chan” es un tributo a todo eso. Tenía una gran capacidad instintiva para tocar, eso lo aprendió en la escuela, pero siempre decía que no tocaba bien la guitarra. No era un prolijito ni le interesaba serlo, le gustaban los acordes.


			Nora Fisch: Luca siempre me contaba que él jugaba con los niños pobres del pueblo, ya tenía esa cosa de involucrarse con todo el mundo y con lo popular. Decía que él venía de una situación de gran privilegio, de una familia muy aristocrática, de un colegio en Escocia que era muy top, donde por cierto lo discriminaban mucho por ser italiano. Al mismo tiempo, me parece que le gustó estar ahí. La manera en que él se presentaba frente a mí, en ese momento, era como alguien con una crianza en un clima muy aristocrático y de mucho privilegio y de muy buena educación, pero que a la vez se rebeló contra eso y sintió el deseo de involucrarse con la cosa más popular.


			Rodrigo Espina: En mi película, Andrea dice: “El primer pacto de Luca con la muerte fue seguramente cuando estuvo en el Gordonstoun”. Yo lo tenía escrito desde el segundo guion. El que se filmó fue el quinto, y era una de las primeras cosas que dije. Cerca del Gordonstoun había un castillo en ruinas, donde yo imaginaba que hacían ciertos rituales, ciertas cosas, porque eran las ruinas de un castillo abandonado, como si fuera el patio del Gordonstoun. Si uno se escapa del colegio, seguramente va ahí. Si buceás en las letras vas a ver un montón de eso. En los cuadernos de Luca hay un dibujo en el que hay una cabeza, con un dragón que sale de ahí. Es un dragón, no es una gallina.


			


			Andrea Prodan: Yo tengo sus report cards, los boletines del colegio. Sobre Luca escribían lo mismo que después escribieron sobre mí, aunque creo que Luca era más extremo y más quilombero, y seguramente fuera así. Pero es lo mismo: “Tiene alto potencial, es un chico sociable, los otros se llevan muy bien con él, es muy gracioso en la clase pero no se dedica realmente a esto, no está tomando demasiado en serio sus cosas, tendría que tener más respeto con los maestros”. Encontré esas report cards hace poco, con los comentarios de los ­maestros. Es raro ver que esos comentarios son tan divertidos, conociendo el final trágico de Luca. En el colegio era el clásico chico amable, inteligente, que tenía todo, del que los demás piensan: “Qué lástima que no sea más partisano de esta movida británica de la educación”. Pero también es cierto que nosotros pensábamos como italianos y estábamos ahí de prepo. Habíamos aprendido los códigos de los ingleses, hablábamos igual que ellos, no había forma de que ellos pudieran discriminarnos sin ver un documento que diga “italiano”. Pero dentro nuestro, en nuestra esencia, estaba esta cosa de: “Sí, sí, sí, pero soy italiano y te la voy a poner en el orto”. Los ingleses reaccionaban pensando cosas como: “¿Nosotros te damos todo esto y vos lo tirás?”. Cuando Luca se fue del colegio muchos seguramente se ofendieron, pero también debieron sentirse aliviados.


			Timmy MacKern: Cuando Luca se escapó de Gordonstoun fue una revolución, porque nadie se había animado a hacerlo de esa manera.


			Luca Prodan: Para mí, fue una decisión momentánea e irrevocable. Dejar todo lo de la sociedad. Mi colegio era muy especial, te inculcaban cosas para ser una famosa e impresionante marioneta de la sociedad, no aquel obrero pobre… Ahí era toda una manera de pensar, te hacían pensar de una manera que podría estar acá ocho horas para decirte cómo fue, pero un día… Yo era muy rebelde en el colegio, pero era el primero de la clase y tuve una beca para Cambridge y usé ese hecho de la beca porque salía después en la revista anual del colegio y los padres mandaban a sus hijos ahí porque decían: “Este año hubo tres becas para Cambridge”, como si fuera… Era todo un comercio y a mí me hicieron como un trato, porque yo me portaba mal pero tenía la beca: “Vos portate un poco mejor y no te echamos del colegio, y si querés no tenés que levantarte a las 6.30 de la mañana y correr semidesnudo”, cosa que hice durante seis años, todas las mañanas, a las siete y media. Me hicieron un trato comercial que no tenía nada que ver con el lado espiritual que te vendían en ese colegio, de ser un buen tipo, de decir la verdad, de todo eso. Ahí me di cuenta de que era todo mentira y me escapé y chau, me escapé de todo. Dejé todo el lado normal de ser un ciudadano honorable.


			Andrea Prodan: A Luca no le gustaba Gordonstoun.


			Cecilia (madre de Luca): Gordonstoun era otra cosa. Él se escapó. Bien hecho.


			Andrea Prodan: Mi papá le dio un sopapo, Luca le dio otro.


			Cecilia: Bien por él.


			Timmy MacKern: En realidad, escaparse era fácil, porque no es que estabas encerrado. Tenías el fin de semana para ir al pueblo: firmabas un libro cuando te ibas y cuando volvías. Ahí había un bache, porque te daba un día entero antes de que alguien se diera cuenta de que no habías vuelto. Además, cuando se escapó, cruzó a Italia. Tenía 16 años y justo le habían regalado una escopeta de esas de caza, de doble caño. En el colegio se criaban faisanes. Era una de las actividades que se hacían en el campo y si querías podías anotarte. Él se metió más que nada para criar a los faisanes y recibió la escopeta, que valía mucha guita. Entonces la vendió y con esa guita se escapó. Viajó en tren hasta Londres y de ahí se tomó un ferry. Una vez, cuando estuvo preso en Italia, me escribió: “Es lo mismo que estar en la escuela, pero mejor porque no hay que hacer nada”.


		 

			


			


			[image: Hombre sentado en el césped, apoyado en un árbol, sonriendo y con gafas, en una escena en blanco y negro]Etapa hippie. Luca en Kew Gardens, Londres, 1974.


			(Gentileza de Timmy MacKern)



			

		






		

			


			Capítulo 4


			Londres I


			Escocia y la disciplina a campo abierto en Gordonstoun encierran el período más sosegado de Luca Prodan o, al menos, el último rastro bajo un sistema de control. Después todo será una carrera loca, un arriesgado ingreso a la clandestinidad con apenas 16 años cumplidos: primero viviendo de prestado en Roma mientras Interpol lo buscaba por todo Europa, más tarde conocerá la cárcel —en dos oportunidades— y una larga estadía en Londres completan 11 años que casi terminan con su vida en 1979 a causa de un coma hepático producido por una fuerte adicción a la heroína. Pero no todo se redujo a una fuga permanente en lo que va desde 1969 hasta su llegada a la Argentina en 1980. Son años formativos en la mejor escuela de rock británico. Luca vivirá los años dorados de la transición de la psicodelia al rock progresivo y también conocerá de primera mano el embate punk y sus sucedáneos sistemas evolutivos; entre medio compartirá veranos alucinados en Tarquinia y vivirá desafiando el férreo mandato familiar. Aquí aparecen fotos de los primeros amores y noticias horribles como la muerte de su hermana Claudia, un background pesadísimo y, al mismo tiempo, repleto de movimientos imprevisibles. La pulsión de vida y muerte haciendo equilibrio en el estrecho margen que existe entre libertad y autodestrucción.


			Los boletines escolares pintaban a Luca como el clásico chico amable y social, muy inteligente y poco dedicado a las obligaciones que imponía el rígido claustro de Gordonstoun. Además de recibir con asombro la noticia de su partida a pocos meses de su graduación, las autoridades del colegio no podían digerir la idea de desprecio que encerraba esa partida prematura. Su familia tampoco lo podía creer y ubicaba a Luca dentro de la  expresión idiomática bastian contrario, que en italiano es utilizada para reconocer a todo aquel que va en contra de la opinión de la mayoría. Todavía faltaban algunos años para que esta característica se convirtiera en determinante e irreductible. Mientras tanto, los Prodan pasaban sus vacaciones de verano en la casa de Tarquinia y aún permanecía una mirada más benévola ante las travesuras del mayor de los hermanos varones. Si existió un momento idílico en la vida de Luca Prodan está escondido tras los muros de la vieja ciudad etrusca, un paraíso antiguo en donde el asombro se mezclaba con el mundo lúdico pegado a los niños del pueblo, en su mayoría provenientes de la clase trabajadora. Allí vivió su adolescencia y aprendió a mezclarse socialmente bajo los muros de la ciudad medieval, la misma en donde Mario Monicelli filmó La armada Brancaleone, en Etruria, la vieja dominación de los etruscos ubicada al norte de Roma, en las regiones de Lazio, bordeando Toscana. La historia dice que allí nació Italia 600 años antes de la llegada de Cristo. La propiedad ocupaba varias hectáreas, allí se levantaba la casa de los Prodan que incluía una preciosa pileta de natación y una caballeriza. Luca era el líder carismático de los niños del lugar, a medida que crecía sus andanzas infantiles se transformaron en dolores de cabeza para sus padres, con el advenimiento del hippismo también aparecieron el hachís y los ácidos. Ahí empezó el problema con los padres de los amigos de Luca, hasta ese momento estaban felices de que sus hijos pudieran participar de la opulencia de la familia romana, después no, esta opulencia empezó a ser un problema cuando sus hijos volvían drogados a sus casas y ellos no tenían ni idea de qué y quién alteraba esas mentes juveniles. Nada grave, solo la alteración de la tranquilidad pueblerina, que rompía en parte la monotonía del lugar, y cierto gesto domesticado de sus habitantes más humildes. Luca le cambió para siempre la percepción a sus amigos. Tarquinia también fue un espacio ideal para perderse en los primeros amoríos, la buena memoria familiar recuerda a Franca y Giovanna como las primeras novias de Luca.


			La fuga de Gordonstoun no alejó demasiado a Luca de su familia ni de su lugar de origen. Volvió a Roma, vivió de incógnito durante un tiempo en el garaje de un amigo y trabajó en el mercado central de frutas, hasta que se topó por casualidad con su madre y con Andrea. Ellos iban en auto y casi chocan ante la inesperada aparición. De regreso al hogar y ante un padre furioso, retomó sus estudios en la escuela que lo había tenido como alumno antes de viajar a Escocia, The St. George’s British International School. Además de completar el colegio secundario a los 18 años, Luca aquí conoció a Linda Tricker, su novia por los próximos nueve años. Con ella compartió residencia en Londres, locuras, adicciones y un vínculo que ni siquiera se quebró con la separación definitiva un tiempo antes de viajar a la Argentina.


			


			La etapa hippie de Luca en Roma incluye escenas como guitarrista vocacional o vendiendo artesanías y dibujos junto a Claudia en Piazza Spagna. Es el tiempo del amor eterno a los discos de The Beatles y The Rolling Stones, o el descubrimiento de nuevas bandas como King Crimson y su influyente disco debut. En una de esas tardes romanas, Claudia lo llevó a visitar a una vidente en Piazza Navona: la mujer predijo que Luca era, posiblemente, la reencarnación de una mujer que se llamó Eva Perón y que en un futuro no tan lejano viajaría a Sudamérica. Ninguno de los dos tenía una mínima idea de quién se trataba. Luego, en casa, su padre esbozó una respuesta ligera sobre la esposa de un general que había gobernado un lejano país al otro lado del mundo.


			Como en una sucesión de hechos para un guion inviable, Luca cayó preso por vender hachís. Permaneció tres meses en la cárcel de Rebibbia, en las afueras de Roma, presidio que también albergó años después a Mehmet Ali Ağca (que intentó matar al papa Juan Pablo II el 13 de mayo de 1981). Luca nunca se quejó de esa etapa oscura. Tal y como le escribió a su amigo Timmy, la igualaba a los momentos que permaneció internado en Escocia, con la diferencia de que en la cárcel no tenía que hacer absolutamente nada. Aquí compuso algunas de sus primeras canciones, aunque nunca develó esta etapa que podía ampliar su halo mitológico en plena etapa argentina. Para reafirmar su condición de presidiario, Luca se hizo tatuar en la parte superior de su brazo izquierdo dos figuras geométricas: un círculo y un rectángulo representaban a la vista del mundo exterior una señal de cuidado. Él era el círculo afuera del rectángulo.


			Sus padres no realizaron ninguna gestión para liberarlo y, tras cumplir la breve condena, volvió a fugarse, esta vez para evitar el servicio militar obligatorio. Entre 1972 y 1974, ya con el título de desertor en la frente y un nuevo destino británico, Luca volverá a Italia cada verano ingresando por mar y por vía terrestre para no ser detenido por las autoridades migratorias. Vive en Brighton, la ciudad costera del sur de Inglaterra y capital mod por excelencia, allí prueba su carácter social en una especie de casa tomada con un nivel cercano a la indigencia. Timmy MacKern lo visita y comprueba que Luca subsiste gracias a la ayuda social del Estado, pero en esa casa viven varios homeless con los que el italiano bonachón comparte el subsidio de desempleo. Timmy lo convence de volver a Londres, donde alquila un departamento mucho más confortable que esa cueva de Brighton. Como estudiante de fotografía, MacKern solía utilizar a su amigo como modelo: el resultado de esas tomas formaron una serie de imágenes y fotomontajes en los Kew Gardens de Londres, donde Luca aparece con barba, lentes y sombrero, un atuendo bastante elegante que se completaba con un saco espigado. A su lado aparece su hermano Andrea, de apenas 11 años. Trabajó esporádicamente en una agencia de seguridad como portero de noche para exposiciones de antigüedades, en lo que será la mejor cobertura para dos temporadas pegados a la agenda de conciertos del semanario Melody Maker: Yes, David Bowie, Genesis, Roxy Music, Emerson, Lake & Palmer, Van Der Graaf Generator, Henry Cow y Robert Wyatt, entre muchos otros, son alguno de los nombres que formaron la grilla de recitales entre los días de vigilancia, tours de compras por disquerías y dieta de ácidos para ser ingerida un rato antes de los shows.


			En uno de los tantos regresos veraniegos, Luca fue detenido junto a Linda por manejar un auto en contramano por las laberínticas y angostas calles romanas. Los carabinieri se percataron de que el infractor tenía pedido de captura por haber desertado del Ejército. Años más tarde, el relato del incidente se convertiría en una canción: “Red Lights” habla de “luces rojas” y “autos blancos” en clara alusión a las patrullas policiales. Otra vez a la cárcel y, en esta oportunidad, a la prisión militar de Forte Boccea, la misma en donde será alojado en 1995 el jerarca nazi Erich Priebke, acusado de los asesinatos de 335 civiles en lo que se conoce como la Masacre de las Fosas Ardeatinas, perpetrados durante la ocupación alemana de Roma. La segunda detención de Luca no duró demasiado, porque el destino militar ya estaba asignado: el Regimiento de los Alpini. El conscripto Prodan nunca acudió a la cita castrense y su situación se agravó porque esta vez desertó con el uniforme puesto.


			De nuevo, Londres fue la ruta elegida para la fuga. 


			Mónica Stromp: El tatuaje de Luca es un secreto nunca contado. Sé dónde pasó pero no podría decir qué es. Era un rectángulo que tenía abiertas las puntas opuestas, y al lado tenía un círculo.


			


			Timmy MacKern: Yo veía bastante a los padres de Luca porque le sacaba fotos a las cosas de Mario, que vendía arte chino. Tenían un departamento en Londres, y cada tanto lo veía para hacer fotos de esas cosas que vendía. Tenía unos platos chinos, yo sacaba las fotos y se las ponía en un sobre. Creo que también las mandaba derecho a los clientes para vender. En Roma tenía un negocio todavía más grande de arte chino, muy de lujo, al que iba gente de mucha guita. Era uno de los referentes de arte chino y vendía en todos lados. Era un experto en saber qué era auténtico y qué no. Andá a saber cómo sacaba las obras de China, ¿no? Esa parte no la sé. También recuerdo una vez que fui a cenar con los padres de Luca sin él y que fue muy raro. Ellos preguntándome por Luca, sin saber qué hacer. Fue una situación muy incómoda.


			Nora Fisch: Luca me habló mucho de su niñez, me contó de su hermano, a quien le tenía muchísimo afecto. Tenía casetes de audio con grabaciones habladas por Andrea, que él le había enviado por correo, y los escuchaba una y otra vez. Eran como un bálsamo, le hacían bien, lo hacían sonreír.


			Andrea Prodan: Luca tenía mucha más relación que yo con la gente pueblerina en Tarquinia. Era más grande, vivió ahí su adolescencia. Tarquinia era una ciudad antiquísima, medieval. Para tener una idea de cómo es Tarquinia hay que ver la película La armada Brancaleone, que está filmada alrededor del pueblo, en esta parte de Italia que se llama Etruria, que está al norte de Roma, en las regiones de Lazio, bordeando Toscana. Es una región muy antigua, donde nació Italia, antes de Roma, porque ahí estaban los etruscos. Nuestra vida familiar estaba entre el departamento de Roma y Tarquinia. Luca vivió ahí su adolescencia, conviviendo con todo el mundo. Luca curtió mucho con los chicos del pueblo, se mandaban cagadas, ya era un líder, el carismático, el travieso, el gracioso. Ellos le mostraban los lugares y él decía: “Bueno, en este lugar vamos a hacer esto”. Con ese grupo de chicos atravesaron varias etapas y llegaron al hippismo. Luca volvía de Londres y de Roma, Michela venía de California, y ellos dos fueron entre los muy pocos verdaderos primeros hippies de Italia. Se juntaron un montón de intereses alrededor de lo que estaba armando Luca en su casa allá arriba, empezó a llevar varias drogas, empezó con el hachís y terminó con varios ácidos. Todavía no había aparecido la heroína, pero todos los pibes del pueblo probaban esas cosas.


			Rodrigo Espina: Cuando rodé mi película sobre Luca hice hincapié en encontrar a Duccio, que es un amigo de Luca de esa época en Tarquinia. Mi socio me decía: “¡Estás loco, Espina, estás loco! ¡Luca hace veinte años decía… Si lo encuentran a Duccio…! Y vos 30 años después querés buscarlo”. Apareció preguntando por la calle. Cuando ya nadie sabía cómo ubicarlo, dije: “Díganle al pibe de producción que pregunte por la calle”. Hicimos eso y apareció en Campo Di Fiori. Duccio nos citó en un nightclub de Roma, algo que ya suena raro, encima a las diez de la mañana. Estaba todo sudado, no había dormido en toda la noche, había estado jugando al póker. Un ­personaje tremendo. Cuando lo vi, lo abracé y el tipo me dijo: “¿Quién sos?”. Pero para mí fue emocionante. Luca, en unas cartas que tiene Andrea, dice: “Denle a Duccio todo mi amor”. Lo dice como siete veces: “Mi amor, mi amor, mi amor, mi amor, mi amor”. Fue el gran compinche que tuvo Luca durante una época.


			Andrea Prodan: Los padres de Tarquinia no sabían qué era la droga, ni siquiera el hachís. Hubo problemas, hubo muchos problemas. Luca tuvo algunas novias en Tarquinia, siempre chicas muy humildes. Una que estaba enamorada de él era la moza de un pequeño restorán que se llamaba “Le Due Orfanelle”; tenía los dientes un poco para afuera, pero era hermosa, de esas feítas lindas.


			Rodrigo Espina: También está Arduino, que es el hombre gordo que aparece en la película, que era otro de los hijos de campesinos de esa zona, porque era hijo de los caseros. A Luca nunca le importó un carajo eso de las “diferencias sociales” y se hizo muy amigo de él. Dentro de su banda estaban los artistas y los lúmpenes. Arduino es escultor, y cuando lo entrevisté le hice una sola pregunta. Su respuesta duró 50 minutos… Cuando terminó de hablar lo aplaudimos y lo abrazamos todos porque fue genial, clarísimo. Massimo, un artista total, dice: “Yo soy artista gracias a Luca. De alguna manera, Luca fue el que abrió mis límites, el que rompió mis fronteras”. También aparece una mujer rubia, muy linda, que fue la primera novia de Luca. Yo le digo: “Contame el primer beso” y ella responde: “Qué importa el primer beso, importan otras cosas”. Tarquinia es un capítulo hermoso, creo que es la etapa más feliz de la vida de Luca.


			


			Andrea Prodan: La primera novia importante de Luca es Linda, que estaba en St. George’s, en la escuela de Roma, porque el padre trabajaba para una empresa multinacional. Se llamaba Linda Tricker, el apellido era como un juego: Linda Engañadora. A mi madre nunca le gustó Linda, porque las madres son así… “Esta chica no me gusta, está llevándolo por el camino equivocado”. No era una chica que ­dijeras “¡wow!”, pero era rubia, tenía una cara angulosa, era parecida a Jane Seymour, la actriz, todo el mundo le decía eso porque Seymour estaba en una película de James Bond. Era famosa. Mi mama decía: “Es un poco ordinaria”. A Luca le encantaba, y ella era audaz sexualmente y mentalmente muy rápida. Era medio bruja, incluso siempre tuve la sensación de que ella quería seducirme. Íntimamente me daba vergüenza. Yo era un niño, pero ya cuando fui más grande, alrededor de mis 14 años, a ella le gustaba la energía de seducirme para ver si Luca se ponía mal y ver qué provocaba en mí, y yo intentaba esquivarla. Linda era un poco de eso que los ingleses llaman mindfucker: la que coge con tu cerebro. Conociendo a Luca, que siempre fue tan rápido para comprender a la gente, me parece raro que haya caído como boludo en una energía de esa clase. Pero todos tenemos nuestro punto débil y él estuvo enganchado durante años con Linda. Ella le enseñó muchas cosas, le abrió la cabeza tanto sexualmente como con las drogas. Luca le escribió canciones. Linda es “la chica que transformó a un ratoncito en un gnomo” (“The girl who turned a mouse into a gnome”), y “Breaking Away” está dedicada, en parte, a ella.


			Rodrigo Espina: Linda nunca quiso darnos una entrevista para la película. Solamente habla con Andrea. Me acuerdo que el productor de la película me decía: “No importa, Espina, contratamos a una actriz y decimos que es Linda”. Yo le decía: “¡¿Cómo?! ¡¿Una actriz y decimos que es Linda?!”.


			Andrea Prodan: Rodrigo no pudo sacarle una palabra. La veía como un pilar de la película, pero solamente se comunicaba conmigo. Hablamos una hora y media desde el celular, con Rodrigo al lado. Ella me contaba cosas y lloraba. “¿Sabés, Andrea?”, me dijo. “No estoy preparada para esto todavía, no puedo hablar de Luca, no puedo volver atrás, tengo hijos, hice mi vida, quiero hablar de él, pero no puedo ni quiero saber, perdón, perdón…”. Era comprensible porque esos recuerdos pertenecen a su intimidad. Volví a verla varias veces después de la muerte de Luca. Es muy copada y está más frágil, mucho más frágil.


			Stephanie Nuttall: Linda nunca dejó de amar a Luca, como sucedió con tantas de sus novias.


			Andrea Prodan: Luca y Linda eran como Bonnie & Clyde. Una pareja muy unida, muy modernos en un punto. Se conocieron cuando Luca se escapó de la escuela en Escocia. Mis padres enchufaron a mi hermano en St. George’s  porque estaban desesperados y querían que terminara sus estudios.


			Timmy MacKern: Luca se puso más mujeriego cuando vino a la Argentina. Antes estaba mucho con Linda.


			Andrea Prodan: Yo creo que Linda fue el gran amor de su vida.


			Timmy MacKern: En el 71 empecé a estudiar administración de empresas, en uno de esos cursos que hacías un tiempo en la facultad, después trabajabas un tiempo y volvías a estudiar. Lo hice en Kingston, en las afueras de Londres, en los suburbios, porque yo tenía el departamento en Richmond, que es un barrio. Hice ese primer año y después, en diciembre del otro año, viajé a la Argentina para hacer la parte en la práctica en la que trabajaba. Durante esa época no hice unos exámenes y me echaron, y recibí una carta de Luca, en la que me contaba que había estado en la cárcel, y que se había ido a Inglaterra. Estaba viviendo en Brighton, en el sur, que es donde más plata hay. Mi hermano se había quedado en Londres y enloqueció un poquito, se enfermó, y yo me fui para allá a ayudarlo. Un día de esos me fui a Brighton a ver a Luca. Estaba ahí en una casa medio tomada. Recuerdo que cuando bajé del tren y le pedí al taxi que me llevase ahí, el tipo me dijo: “¿Ahí?”. La casa era un desastre, Luca ya había prendido fuego su pieza, quemaban las cosas de la escalera por leña, una casa de locos sin un mango, un desastre. Creo que Luca vivía del seguro de desempleo. Cuando le dije que me volvía a Londres, se vino conmigo y se instaló en mi departamento.


			


			Nora Fisch: Me contó que trabajó en una fábrica como sereno, junto con Timmy y, aparentemente, esa fue una época en la que se drogó bastante y empezó con la heroína. Tenía historias increíbles acerca de la escena musical de Londres en ese momento. También me contó muchas anécdotas, por ejemplo que cuando tenía unos 14 años iba en un tren por Europa, de Italia a Inglaterra o viceversa, viajaba solo y una mujer mucho mayor se le acercó y terminaron teniendo sexo ahí en el tren. 


			Timmy MacKern: Yo empecé a estudiar fotografía porque me bancaba mi padre y Luca tenía un laburo como de seguridad, que lo hacían varios en Gordonstoun. Era un laburo muy fácil que yo también hice. Te decían: “Te pagamos por hora, en negro, sin pedir nada”. Era todo trucho, quizás cuidabas una exposición de antigüedades y te quedabas ahí dos semanas, las 24 horas del día. Pero cobrabas por hora y era un montón de plata. Vivimos toda esa época juntos con Luca y con su novia de entonces, Linda. En Londres íbamos mucho a ver bandas.


			Andrea Prodan: A Luca le gustaban mucho los Beatles y los Stones. Tenía todos los discos y los escuchaba mucho con Claudia. En Tarquinia compró Sgt. Pepper Lonely Hearts Club Band y me recortó todo lo que venía troquelado, se sacaba una página que tenía medallas y cosas para poner arriba de un papel, como un chiste, y me vistió como uno de los Sgt. Pepper, Paul, creo… Ese disco me repegó (yo tendría seis años), porque parece que es un disco para niños, con ese mundo y esos sonidos. Más adelante Luca me dijo: “No comprendo cómo te copás tanto con esto y no tomás drogas”. “Esto es mi droga”, le respondí.


			Luca Prodan: Nací en Roma, donde nació la esposa de Keith Richards. Por eso tengo todo mi respeto por los Rolling Stones, que tienen lazos con Roma.


			Andrea Prodan: Cuando después yo era más grande él ya escuchaba King Crimson y todo eso, me llevaba todo a la escuela y yo lo escu­chaba bajo la almohada, en el dormitorio. Tenía un grabadorcito Sanyo, trucho, mono, y ahí ponía Islands, de King Crimson. También escuchaba In the Court of the Crimson King, Trilogy y Tarkus, de Emerson, Lake & Palmer… The Yes Album. A Luca le gustaba mucho el rock cómico, siempre decía que no entendía por qué no hay más juego en el rock. “Es una pavada, hay que divertirse también”. Le encantaba Zappa, sobre todo Apostrophe, Captain Beefheart, Bonzo Dog Doo Dah Band, que son los Monty Python de la música inglesa, Neil Innes. Yo crecí con esos discos también. También era fan de Bowie. Space Oddity era otro de sus grandes discos de siempre. En esa época, mi papá le había construido una mini casa adentro de una torre medieval en el fondo del jardín de nuestra casa en Tarquinia y Luca se metía ahí adentro con su novia y sus amigos para fumar cualquier cosa, tomar ácidos, probar cosas raras. Ese verano, en el que yo tendría ocho años, fue el verano de Space Oddity. Luca estaba sacadísimo, es un disco que parecía que le hablaba a él, como le pasó a un montón de gente. Luca siempre fue un provocador, un adelantado, llevaba gente y la sacaba como quería. Empujaba a los demás a hacer cosas que no habrían tenido el coraje o las ganas de concretar y muchas veces terminaban adorándolo porque les abría muchas puertas.


			Timmy MacKern: Me perdí el punk porque dejé Inglaterra cuando murió mi padre, en octubre de 1975. Yo estaba en Marruecos, me enteré como un mes después, y en diciembre me vine para la Argentina, justo en Navidad, para ver a mi madre y a la familia. Todavía estaba estudiando fotografía, en segundo año. Vine por unos días, pero me quedé y no volví más. Me acuerdo de haber hablado en Londres con Luca: “Chau, Luca. Te veo en diez días”. Él ya tenía su departamento al lado del río, uno que le había comprado el padre en el Támesis. Llevaba ahí a gente encontrada por casualidad, a italianos de paso, extraños de toda índole, a los paquistaníes, estaba lleno de gatos. Era un departamento algo caótico, amueblado, estaba bastante bien. Volví a verlo casi seis años después, en el 81, cuando él viajó a Córdoba.


		 

			


			[image: Hombre sin camisa inclinado sobre una mesa con macetas, una lámpara y otros objetos, en una foto en blanco y negro]Las plantas de Luca. “Crezcan”, repetía todas las mañanas  en el departamento de su amigo Timmy, Londres, 1975. 


			(Gentileza de Timmy MacKern)



			

		






		

			


			Capítulo 5


			Londres II


			“Bueno, yo viví en Inglaterra entre el 73 y el 80, tenía mi casa y todo, ahí en esa época, de verdad, no pasaba nada. Había visto a Roxy Music, que eran rebuenos en esa época, ellos eran la única cosa nueva, lo demás era medio aburrido, medio estancado, como ahora por ejemplo, que esa música que viene de Inglaterra y de Estados Unidos es toda para gente que quiere consumir, mirar televisión color, tener su videocasetera, su cochecito, la novia, una novia distinta, un novio distinto cada fin de semana, no piensan en el amor, solamente piensan en consumir, porque hay guita ahora. En el 73 era más o menos todo estancado, después surgió el punk que echó un poco a esos genios que había antes, porque en todo el mundo había menos guita y la gente se enojaba más y se enojó. Por eso se formó la expresión social en Inglaterra. Yo lo viví y al principio odiaba a los punks. Después me di cuenta de que eran buenos, que no eran violentos y que eran más de verdad que los hippies, que eran todos unos hipócritas. Decían: ‘Todo bien, todo bien’ y después te afanaban la guita de la campera. Para mí los punks eran más de verdad”.




			Luca entrevistado por Marcela Feudale  en la radio Rock & Pop en 1987


			Poco antes de atravesar el centro medular de la ciudad de Londres, el Támesis serpentea como un dragón chino, circula ondulante y convierte a la capital en un mapa imposible. Uno de sus meandros más pronunciados rodea el Jardín Botánico de Kew, bendito pulmón urbano presidido por una imponente estructura de metal. Es una maravilla arquitectónica pensada como un invernadero gigante: The Palm House fue terminada en 1849 y se mantiene como uno de los mejores reflejos del esplendor victoriano, hierro y cristal en casi una síntesis de símbolos imperiales. Timmy MacKern vivió a pasos de los Royal Botanic Gardens y Luca encontró refugio allí en más de una ocasión. A mediados de 1975, Timmy regresó a Buenos Aires luego de conocer la noticia del fallecimiento de su padre. Atrás quedaban sus estudios de fotografía y la vida furtiva junto al italiano. El duelo incluía una serie de obligaciones, como tomar las riendas de la empresa metalúrgica de los MacKern. Casi al mismo tiempo, Luca regresó a Londres mientras todavía pesaba sobre su cabeza el rótulo de desertor. Con la idea de asumir el control de la situación, Mario Prodan también decidió instalarse en Londres, un poco para atender sus prósperos negocios en el mercado de arte chino y, de paso, redoblar la guarda familiar. Cecilia lo acompañó y, en esa nueva residencia londinense, los Prodan no vivieron todos juntos: los padres se instalaron en el exclusivo barrio de Shepherd Market, en pleno corazón de Mayfair, a pocas cuadras del Palacio de Buckingham. Luca permaneció muy cerca de la casa de Timmy frente al Jardín Botánico: solo tenía que cruzar el puente de Kew y chocarse con el número 30B de Thames Road, un calle que bordea al río con casas idénticas, puro ladrillo a la vista, techo de tejas a dos aguas y un pequeño patio al frente. Nada mal para un chico de 22 años que tenía, por fin, un espacio propio. Una circunstancia que no volvió a repetirse en el tiempo: luego de Londres, vivirá buena parte del resto de su vida en forma provisional, por lo general en casas ajenas o bajo los términos del inquilino ocasional.


			Londres distaba mucho de ser una fiesta: desempleo, inflación, crisis energética y devaluación de la libra formaban el rosario de calamidades que enfrentaba el laborista Harold Wilson desde su asunción como primer ministro, en marzo de 1974. En esa coyuntura nada bueno podía suceder a futuro, algo que tampoco afectaba las miras bastante austeras de Luca, ya metido hasta el cuello en el vaivén lento de las drogas duras y el deseo no muy explicitado de pasarlo bien escuchando o haciendo música, discutiendo el amor con Linda o trabajando en empleos eventuales como personal de seguridad para conciertos; entre los custodiados figuran algunos astros exóticos de la new-wave como Lene Lovich y Joe King Carrasco. Pero en la lista de los empleos estables de Luca solo existe un nombre: Virgin. La disquería fundada por Richard Branson unos años antes en Oxford Street ya había alcanzado, en 1975, un lugar destacado en el mercado discográfico con la aparición del sello del mismo nombre y su primer gran éxito, Tubular Bells de Mike Oldfield. El tipo que en poco tiempo se convertiría en uno de los multimillonarios más poderosos del planeta, ese año contrató a Luca para manejar la sección de “singles” en la nueva sucursal de Nothing Hill Gate. El estilo Branson imponía nuevos hábitos para el modus operandi de las disquerías tradicionales: en sus primeros locales podía encontrarse comida vegetariana y buenos almohadones para escuchar con auriculares, sin límite de tiempo, el vinilo elegido. Pero, más allá de estos detalles, lo importante estaba en el material importado que se conseguía en sus bateas. El kraut-rock le debe a Branson su difusión en Inglaterra: los discos de Neu! y Can constituían parte de ese tesoro que Luca tuvo en sus manos y empezó a acumular para sí mismo, la mayoría robados del depósito con un límite: uno de cada diez discos que vendía iba a parar a su casa. Obviamente, lo descubrieron y lo echaron, pero la insistencia de los clientes (que reclamaban al italiano que podía descubrir el título de una canción y a su intérprete con tan solo escuchar un silbido desafinado) le jugó a favor. Luca corría con ventaja, porque todas las noches escuchaba a John Peel por Radio One de la BBC, el programador y conductor radial más importante de la historia del rock inglés, que fue una pieza clave en la difusión de bandas nuevas de la segunda mitad de los años 70. Parte de su prédica formó una nueva audiencia, que dejaba atrás el complejo universo del rock progresivo y apostaba todo a un sonido más cercano, visceral y sin demasiadas vueltas. Paradójicamente, Virgin fichó a Sex Pistols para la edición de su disco debut, Never Mind The Bollocks, y el exhippie Richard Branson empezaba a fundar un imperio empresarial justo con el disco que celebraba el “no future” y que escupía en la cara de todos los valores de la sociedad británica. La segunda oportunidad en Virgin duró poco más que un suspiro. Luca empezó a trabajar en un depósito, con muchos más discos a disposición, y la sustracción alcanzó niveles de desmesura. Además de llevarse los discos que le gustaban, también robaba discos para sus amigos y para su hermano Andrea. Esta vez Branson no dudó y ordenó el despido definitivo.


			


			1978 arrancó con uno de los shows más recordados por Luca Prodan. El 15 y el 16 de enero, Van der Graaf (ya sin el “Generator”) brindó un par de recitales en el Club Marquee. El sonido, oscuro, denso y por momentos violento, parece admitir que fue Peter Hammill quien en 1975 anticipó el estallido con su premonitorio disco solista Nadir’s Big Chance, que en su contratapa incluía un manifiesto firmado por el álter ego de Hammill, Ricky Nadir, donde utiliza la denominación punk beefy songs (musculosas canciones punk). Allí expone, en varias canciones, un salvajismo ajeno al estilo de su banda y que tampoco podía encontrarse en sus álbumes solistas. Luca tomó nota de las instrucciones del cantante de VDG y, durante los conciertos del Marquee, pudo traducir el futuro. El cantante espigado y de voz dramática anticipaba los estertores del dark y el after-punk, y al mismo tiempo seguía siendo esa banda progresiva de arreglos cuidados y siempre atenta a poner tensión en la belleza. El registro incluye los gritos de la gente, que parecen estar pegada al escenario. El primer Marquee, ubicado en Wardour Street, era un lugar bastante chico y, según Luca en una entrevista concedida a Roberto Pettinato, “era muy raro porque fue la primera vez que yo vi a los viejos hippies y a los nuevos punks en un recital, sin pelearse ni tirándose cosas”. También afirmó que alguno de los alaridos que se escuchan entre tema y tema le pertenecen a él.


			Tal vez la sonoridad que provocaba el nombre de una banda como Talking Heads haya sido un antecedente para que Luca bautizara a su primer grupo como New Clear Heads. En plena Guerra Fría, el título podía tener varias acepciones: cabezas nucleares y nuevas cabezas claras. En ambos casos, funcionaba como una señal de alerta. La banda solo dejó un par de grabaciones caseras y algunos shows en pubs, y la historia apenas retiene las iniciales LP como principal compositor, cantante y guitarrista. “Space Age Outrage”, “United” y “White Trash” son algunas de las canciones que Luca compuso en Londres, aunque solo la última llegará a formar parte de un casete oficial. Toda la actividad se reduce a la lentitud que produce la heroína y también a un cierto desencanto hacia la industria musical. Luca estaba a favor del cambio de valores estéticos que estaba produciendo el reggae, el punk rock naciente y artistas como David Bowie o Brian Eno, que aún formaban parte de su lista de artistas inspiradores. Pero sus días estaban más en sintonía con el efecto protector de la heroína y el resto quedaba totalmente relegado. Será el tiempo en el que Linda comienza a ayudar a unos amigos de Manchester. La banda se llama Manicured Noise y son pura vanguardia bailando sobre ritmos nerviosos y una impronta funk nada convencional. Su líder es Steve Walsh y sobresale la baterista, lo más parecido en contundencia y exactitud a Maureen Tucker. La chica responde al nombre de Stephanie Nuttall y en poco tiempo se convierte en buena amiga de Luca. Por cercanía y afinidad musical, los Manicured Noise conocían a Joy Division, la banda que revolucionó los 80 casi sin poner un pie en la década. Su cantante, Ian Curtis, se suicidó el 16 de mayo de 1980 a horas de iniciar una gira por los Estados Unidos. De la amistad con Stephanie también nació el fanatismo de Luca por la densidad de JD, la voz única de su cantante y el uso de máquinas de ritmo. También heredaría algo de su destino trágico.
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